

دینی و دنیوی تعلیم کا سنگم

# قرآن کالج لاہور

ایف اے اور آئی کام میں داخلے شروع ہیں

داخلہ فارم جمع کروانے کی آخری تاریخ 31 جولائی 98ء ہے

نتیجہ کے منتظر طلبہ بھی درخواست دے سکتے ہیں

رابطہ کیجئے : پرنسپل قرآن کالج، 191- اتاترک بلاک، نیو گارڈن ٹاؤن لاہور

ممتاز عالم دین ڈاکٹر اسرار احمد امیر تنظیم اسلامی  
کی تالیفات، خطابات اور دروس قرآن مجید میں سے  
دو تعارفی سیٹوں کا انتخاب مع مکمل فہرست کتب و کیسٹ

5 کیسٹس کا سیٹ (رعایتی قیمت -/125)

- 1- امت مسلمہ کے زوال کے اسباب
- 2- عظمت قرآن مجید
- 3- ہمارا دین ہم سے کیا چاہتا ہے؟
- 4- نیکی کا حقیقی تصور
- 5- پاکستان میں نظام خلافت کے قیام کا تجربہ عمل

10 کتب کا سیٹ (رعایتی قیمت -/65)

- 1- اسلام کا معاشی نظام
- 2- راہ نجات
- 3- فرائض دینی کا جامع تصور
- 4- نظام خلافت کے خدو حال
- 5- عزم تنظیم
- 6- دعوت الی اللہ
- 7- تنظیم اسلامی کی دعوت
- 8- نبی اکرم سے ہمارے تعلق کی بنیادیں
- 9- مسلمانوں پر قرآن مجید کے حقوق
- 10- اسلام میں عورت کا مقام

نوٹ: یہ سیٹ پاکستان کے تمام بڑے شہروں  
میں تنظیم اسلامی کے مقامی دفاتر سے حاصل  
کئے جاسکتے ہیں مرکزی دفتر سے بذریعہ وی بی یا منی آرڈر  
طلب کئے جاسکتے ہیں۔ (ڈاک خرچ بذمہ ادارہ)

6305110

6316638

تنظیم اسلامی پاکستان، 67/A علامہ اقبال روڈ گڑھی شاہو لاہور فون

وَمِنْ مَّيْمَتِ الْحِكْمَةِ فَقُلْنَا نَحْمَدُكَ  
خَيْرًا كَثِيرًا قُرْآنِ الْفَجْرِ

(البقرہ: ۲۶۹)

لاہور

ماضنامہ

# حکمت قرآن

بیادھنگار: ڈاکٹر محمد رفیع الدین ایم اے پی ایچ ڈی ڈی ایٹ 'مرحوم'  
مدیر اعزازی: ڈاکٹر الصبار احمد ایم اے ایم فل پی ایچ ڈی  
معاون: حافظ عاکف سعید ایم اے (لفظ)  
ادارہ تنویر: حافظ خالد محمود خضر، پروفیسر حافظ نذیر احمد ہاشمی

شمارہ ۸

ربیع الثانی ۱۴۱۹ھ - اگست ۱۹۹۸ء

جلد ۱۷

— یکے از مطبوعات —

مرکز می انجمن خدام القرآن لاہور

۳۶- ۷، ماڈل ٹاؤن، لاہور-۱۳، فون: ۵۸۶۹۵۰۱

کراچی آفس: اداؤڈ سنٹرل سٹریٹ، شاہراہ دیانت کراچی فون: ۳۳۵۸۶

سالانہ زر تعاون - ۸۰/- روپے، فی شمارہ - ۸/- روپے

مطبع: آفتاب عالم پریس ہسپتال روڈ لاہور

## حرف اول

### ایک سالہ رجوع الی القرآن کورس۔ نظام الاوقات میں تبدیلی

اس سال قرآن اکیڈمی کے زیر اہتمام ایک سالہ رجوع الی القرآن کورس کے اجراء کو دس برس مکمل ہو گئے ہیں۔ الحمد للہ کہ پچھلے دس برسوں میں یہ کورس باقاعدگی سے جاری رہا اور قریباً ہر شعبہ زندگی سے وابستہ تعلیم یافتہ اور باشعور حضرات نے اس سے فائدہ اٹھایا۔ ان میں ڈاکٹر اور انجینئر بھی تھے، گریجویٹس اور پوسٹ گریجویٹس بھی، کاروباری اور ملازمت پیشہ افراد بھی تھے اور عمر رسیدہ اور ریٹائرڈ، بالخصوص ریٹائرڈ فوجی آفیسرز بھی۔ کورس کے شرکاء کی تعداد اس دوران کھتی بڑھتی رہی۔ کسی سال اگر شرکاء کی تعداد پچاس سے متجاوز رہی تو ایسے مواقع بھی آئے جب بیس سے بھی کم افراد شریک کلاس ہوئے۔ بہر کیف یہ کورس تسلسل کے ساتھ جاری رہا۔

یہ کورس دو سمسٹرز میں منقسم ہے۔ گزشتہ چند برسوں سے چونکہ امریکہ میں مقیم ہمارے رفقاء اور احباب کے حلقے میں سے بھی ہر سال تین چار افراد اس کورس میں شرکت کے لئے تشریف لاتے رہے ہیں لہذا ان کی سہولت کے پیش نظر کورس کے دورانیہ کو مزید گھٹا کر ۹ ماہ تک محدود کر دیا گیا ہے۔ کوشش یہ کی جاتی ہے کہ زیادہ intensive study کے ذریعے کم عرصے میں کورس کو مکمل کر دیا جائے۔ ہر سمسٹر کا دورانیہ قریباً سوا چار مہینے ہے اور درمیان میں دو ہفتے کا بریک ہے۔ پہلے سمسٹر کا بنیادی اور مرکزی مضمون عربی گرامر ہے جس کے ساتھ قرآن حکیم کی فکری و عملی رہنمائی پر مشتمل ”منتخب نصاب“ کو بھی اس سمسٹر کے ایک اہم مضمون کی حیثیت حاصل ہے۔ مزید برآں تجوید، مطالعہ تحرکی لٹریچر اور مطالعہ حدیث بھی شامل نصاب ہیں۔ جبکہ دوسرے سمسٹر میں ”ترجمہ قرآن حکیم“ مرکزی مضمون کی حیثیت رکھتا ہے جس کے ساتھ ساتھ مبادیات فقہ، اصطلاحات حدیث و مطالعہ حدیث اور بعض دیگر اہم مضامین بھی شامل کئے گئے ہیں۔ اس سال ماہ رواں کے آخر تک اس کورس میں داخلے مکمل کر لئے جائیں گے اور ان شاء اللہ العزیز ۱ / اگست سے تدریس کا آغاز ہو جائے گا۔ گزشتہ برسوں کے مقابلے میں اس سال ایک ماہ کی تعجیل سے اس کورس کا آغاز کیا جا رہا ہے اور اس کا اختتام مئی ۱۹۹۹ء کے اواخر میں ہو جائے گا۔ قبل ازیں اکتوبر کے پہلے ہفتے میں تدریس کا آغاز ہوتا تھا اور اگلی جولائی اگست تک تدریس کا سلسلہ جاری رہتا تھا۔ نظام الاوقات میں یہ تبدیلی شدید موسمی حالات کو پیش نظر رکھتے ہوئے کی گئی ہے۔

”شب گریزاں ہوگی آخر جلوہ خورشید سے“

## نبی اکرم ﷺ کا مقصدِ بعثت

اور اہل پاکستان کی ذمہ داری

محترم ڈاکٹر اسرار احمدؒ غلطی کے خطاب جمعہ کی تلخیص

حمد و ثنا، تلاوت آیات اور ادعیہ ماثورہ کے بعد :

نبی اکرم ﷺ کا مقصد بعثت غلبہ دین حق ہے۔ چنانچہ ارشادِ ربانی ہے : ﴿هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ﴾ یہ الفاظ مبارکہ سورہ صف، سورہ فتح اور سورہ توبہ میں بھی وارد ہوئے ہیں۔ حضورؐ کا یہ مقصد بعثت کفار کی تمام تر ریشہ دوانیوں کے باوجود مکمل ہو کر رہے گا۔ اللہ تعالیٰ کا فیصلہ ہے کہ ﴿يُرِيدُونَ لِيُظْفَرُوا نُورَ اللَّهِ بِأَفْوَاهِهِمْ وَاللَّهُ مُتِمُّ نُورِهِ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ﴾۔ یہ بات کئی مرتبہ بیان کی جا چکی ہے کہ غلبہ دین حق کے دو مراحل ہیں۔ مرحلہ اول کی تکمیل تو خود حضور ﷺ نے اپنے دست مبارک سے فرمادی، آپ نے بنفس نفیس جزیرہ نمائے عرب کی سرزمین پر دین کو غالب کر دیا۔ چنانچہ قرآن مجید میں اس کی وضاحت اور صراحت کر دی گئی کہ ﴿جَاءَ الْحَقُّ وَزَهَقَ الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا﴾۔ بعد ازاں خلافت راشدہ کے عہد میں اسی غلبہ دین کے عمل میں توسیع ہوئی، جبکہ خلافت راشدہ کے بعد اس میں رفتہ رفتہ زوال آتا گیا۔ جہاں تک غلبہ دین کے عمل کے تکمیلی مرحلے کا تعلق ہے اسے ابھی پورا ہونا ہے اور یہ لازماً ہو کر رہے گا، وہ دن آکر رہے گا جب کل روئے ارضی پر اللہ کا دین غالب ہو گا اور خلافت علی منہاج النبوة کا نظام پورے عالم پر نافذ ہو گا۔

قرآن مجید کے فلسفہ تاریخ کے اعتبار سے تاریخ انسانی کو دو حصوں میں تقسیم کیا جا

سکتا ہے۔ ایک مرحلہ حضرت آدم ﷺ سے لے کر حضرت محمد ﷺ تک کا ہے۔ حضرت آدم ﷺ پہلے انسان اور پہلے نبی تھے جبکہ حضرت محمد ﷺ پر نبوت کا اختتام بھی ہو گیا اور رسالت کی تکمیل بھی۔ تاریخ انسانی کے اس عہد میں دو ارتقاء ساتھ ساتھ اور متوازی طور پر وقوع پذیر ہوئے ہیں۔ انسان کا ذہنی و عمرانی ارتقاء اور نبوت و رسالت کا ارتقاء ساتھ ساتھ جاری رہے ہیں یہاں تک کہ نبوت و رسالت کا سلسلہ ترقی کی منازل طے کرتا ہوا محمد رسول اللہ ﷺ پر پایہ تکمیل کو پہنچ گیا۔ تاریخ انسانی کے دوسرے دور کا آغاز حضرت محمد ﷺ سے ہوتا ہے جو قیامت تک جاری رہے گا۔ ایک حدیث مبارکہ میں خود حضور ﷺ نے اپنی بعثت اور قیامت کو دو اگلیوں کی طرح جزا ہوا قرار دیا : ((بُعِثْتُ اَنَا وَ السَّاعَةُ كَمَا تَيْنِ))۔ اس لئے کہ آپ کی آمد کے بعد نبوت ختم اور رسالت اپنی تکمیل کو پہنچ گئی، تاہم اس ارتقاء کا ایک مرحلہ ابھی باقی ہے، وہ ارتقاء جو پہلے طبعی و مادی تھا پھر حیاتیاتی سطح پر ہوا، پھر ذہنی و فکری سطح پر ہوا اور پھر سماجی سطح پر ہوا، اس کی انتہا حضور ﷺ کے عطا کردہ نظام کا پورے کرۂ ارضی پر غلبہ ہے۔ انسان کے ذہنی اور تمدنی ارتقاء کا نقطہ عروج بعثت محمدی ہے جس کا تکمیلی مرحلہ پوری دنیا پر دین محمدی کا غلبہ ہے۔ نوع انسانی کے لئے اس سے اونچا مرتبہ و مقام اور کوئی نہیں ہے۔ بقول اقبال :

آیہ کائنات کا معنی دیر یاب تو  
نکلے تری تلاش میں قافلہ ہائے رنگ و بو

یعنی کائنات میں ارتقاء کا جو عمل مسلسل جاری ہے اس کا مقصود و متسی ذات محمدی ہی ہے۔ گویا پوری کائنات کو اگر ایک آیت قرار دیا جائے تو اس آیت کا معنی اور مقصود ذات محمدی ہی قرار پائے گی۔ اس لئے کہ آدم ﷺ سے لے کر حضرت عیسیٰ ﷺ تک تمام انبیاء و رسل کو نبوت و رسالت محمدی کے لئے تمہید کی حیثیت حاصل تھی کیونکہ ارتقاء کے عمل میں ہر پہلی کڑی اگلی کڑی کے لئے تمہید بنتی ہے۔ حضور ﷺ کی بعثت کے ذریعے انسانی ارتقاء کا ایک مرحلہ اپنی تکمیل کو پہنچ گیا، لیکن حضور ﷺ کے لائے ہوئے نظام حیات کا پورے کرۂ ارضی پر غلبہ ابھی باقی ہے۔

”ظہورِ قدسی“ کے حوالے سے سورہ مدثر کو خصوصی اہمیت حاصل ہے۔ آپ کی

نبوت کا ظہور سورہ مطلق کی ابتدائی پانچ آیات سے ہوا ہے۔ لفظ ”ظہور نبوت“ پر توجہ کی ضرورت ہے اس لئے کہ نبی تو پیدا ہوتے ہی نبی ہوتا ہے، انبیاء و رسل عالم ارواح میں بھی نبی اور رسول ہی تھے۔ آپ ﷺ نے فرمایا: (كُنْتُ نَبِيًّا وَآذَمُ بَيْنَ الْمَاءِ وَالتَّيْنِ) ”میں اُس وقت بھی نبی تھا جب آدم ابھی منی اور پانی کے مابین تھے۔“ لہذا حضور کی نبوت کا ظہور سورہ مطلق کی آیات سے ہوا جبکہ آغاز رسالت سورہ مدثر کی آیات سے ہوا۔ اس سورہ مبارکہ کی ابتدائی تین آیات زیر بحث موضوع کے اعتبار سے نہایت اہم ہیں۔ فرمایا گیا ﴿يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ ﴿١﴾ قُمْ فَأَنْذِرْ ﴿٢﴾ وَذِكْرٌ لِّكَ فِكْرٍ ﴿٣﴾ اے کُفّار میں نیشن والے انسان! یہ غور و خوض اور تفکر و تدبیر کا مرحلہ اب ختم ہو چکا ہے لہذا اب کھڑے ہو جاؤ اور لوگوں کو خبردار کرو کہ یہ دنیا ایک دھوکہ اور سراپ ہے، اس کی حقیقت کچھ نہیں، ایسا نہ ہو کہ کل کو ”جب آنکھ کھلی گل کی تو موسم تھا خزاں کا“ جیسا معاملہ ہو جائے۔ لہذا لوگوں کو ان کے انجام سے خبردار کرو۔

وہ بجلی کا کڑکا تھا یا صوتِ ہادی

عرب کی زمیں جس نے ساری ہلا دی

یہ ہے انداز جہاں سے نبی کی دعوت کا آغاز ہوتا ہے۔ اس دعوت کا ہدف کیا ہے؟ فرمایا گیا ﴿وَذِكْرٌ لِّكَ فِكْرٍ ﴿٣﴾ اور اپنے رب کی کبریائی قائم کرو۔“ لفظی ترجمہ ہو گا کہ رب کو بڑا کرو! رب حقیقت میں تو بڑا ہے لیکن دنیا میں اس کی بڑائی کو تسلیم نہیں کیا جا رہا۔ انسان اپنے ذہن و فکر اور اپنی مرضی کا غلبہ چاہتا ہے اور اپنی حاکمیت کا مدعی ہے، نئے آج حاکمیت عوام کا نام دے دیا گیا ہے کہ ہم خود اپنی مرضی چلائیں گے، اپنے لئے من پسند قوانین بنائیں گے۔ یہ سب کچھ کیا ہے؟ ہم نے اللہ کی ہستی کو سرے سے تسلیم ہی نہیں کیا اور اگر کچھ لوگ تسلیم کرتے بھی ہیں تو انہوں نے اللہ کو مسجدوں، مندروں اور کلیساؤں تک محدود کر دیا ہے۔ اپنی مارکیٹ سے، شاک ایکیچینج سے، عدالت سے، مالیاتی اداروں سے، پارلیمنٹ سے، ہائی کورٹ اور سپریم کورٹ حتیٰ کہ اپنے گھروں سے بھی باہر نکال رکھا ہے۔ ﴿ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ ﴿١٠٠﴾﴾ کے مصداق اس ہمہ گیر بغاوت کو ختم کرنا اور اللہ کی بڑائی قائم کرنا کہ اس کا قانون بالاترین قانون بن جائے ﴿لِتَكُونَ كَلِمَةً لِلَّهِ

ہی الغلیا ﴿ تاکہ اسی کی بات سب سے بلند ہو جائے، سب سے اونچی ہو جائے، اس کے حکم کے آگے کسی کا حکم نہ چلے، اس کے قانون کے مقابلے میں کوئی قانون مؤثر نہ رہے، اس کے فیصلے کے مقابلے میں کوئی فیصلہ مؤثر نہ رہے۔ یہ کیفیت اگر معاشرے میں پیدا نہیں ہوتی تو پھر یہی بغاوت ہے جسے ختم کرنا بعثتِ محمدیؐ کا مقصد ہے۔ ”تکبیر رب“ کے حوالے سے اسی موضوع کو علامہ اقبال نے یوں شعر کا جامہ پہنایا۔

یا وسعتِ افلاک میں تکبیرِ مسلسل  
یا خاک کی آغوش میں تسبیح و مناجات  
وہ مسلکِ مردانِ خود آگاہ و خدا مست  
یہ مذہبِ ملاً و جمادات و نباتات

اللہ کی تسبیح و تقدیس کی اس کائنات میں کمی تو نہیں ہے، ہر چیز اس کی تسبیح کر رہی ہے مگر انسان کو تو خلافت کا منصب عطا کیا گیا ہے۔ انسانوں اور جنوں کی غایت تخلیق اللہ کی عبادت و بندگی ہے، جیسے فرمایا گیا: ﴿وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ﴾  
”ظہورِ قدسی“ کے حوالے سے اسی سورہ مدثر کی آیات میں پورے فلسفہ تاریخ کا تعلق بعثتِ محمدیؐ سے جڑ جاتا ہے۔ ﴿كَلَّا وَالْقَمَرَ ۝ وَاللَّيْلَ إِذَا أَذْبَرُو ۝ وَالصُّبْحَ إِذَا أَسْفَرُو ۝﴾ ”کوئی نہیں“ میں قسم کھاتا ہوں چاند کی، اور قسم ہے رات کی جب کہ وہ جانے لگے، اور قسم ہے صبح کی جب کہ وہ روشن ہو جائے۔“ بے شک بعثتِ محمدیؐ عظیم واقعات میں سے ایک واقعہ ہے، اسے معمولی نہ سمجھئے۔ دنیا میں مروج بیانیوں کے اعتبار سے تو یہ کوئی بڑا واقعہ نہیں تھا۔ جہاز کے ایک چھوٹے سے گھر میں ایک بیوہ خاتون کے ہاں ایک یتیم بچے کی ولادت کا ہونا بظاہر کوئی بڑی بات نہ تھی۔ لیکن بغور جائزہ لیا جائے تو معلوم ہو گا کہ بعثتِ محمدیؐ سے تاریخِ انسانی کا عظیم ترین واقعہ ظہور پذیر ہوا۔ قابلِ غور بات یہ ہے کہ یہاں چاند کی قسم کیوں کھائی گئی ہے۔ سب جانتے ہیں کہ چاند کا نور ذاتی نہیں ہے بلکہ سورج ہی سے مستعار ہے۔ چودھویں کا چاند بھی نصف النہار کے سورج کی طرح نہیں ہو سکتا۔ بالکل اسی طرح سابقہ تمام نبوتیں اور رسالتیں چاند سے مشابہ ہیں جبکہ نبوت و رسالتِ محمدیؐ خورشید کے مانند ہے۔ کچھ راتیں ایسی بھی آتی ہیں جن میں چاند کی روشنی

بھی کم ہو جاتی ہے اور اندھیرا سا ہو جاتا ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد سے لے کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت تک کا عرصہ انسانیت کے لئے انہی تاریک راتوں کے مانند ہے جن میں نبوت و رسالت کی روشنی سے پوری دنیا محروم رہی، اس چھ سو سال کے وقفے کو اصطلاحاً ”فترۃ النوحی“ کہتے ہیں۔ اس چھ سو سالہ تاریک رات کے بعد خورشیدِ محمدیؐ طلوع ہوا جس نے پورے عالم انسانیت کو منور کر دیا۔ ابو جہل اور ابولہب کے تمام تر ہتھکنڈوں اور قریش اور یہود کی ہر قسم کی مخالفتوں کے باوجود اللہ نے اپنے نور کو مکمل فرما دیا ﴿وَاللّٰهُ مُتِمِّمٌ نُّوْرِهِ وَّلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُوْنَ﴾ اور روشن صبح کی طرح نورِ خداوندی کا دنیا میں اجالا ہو گیا۔ بقول علامہ اقبال

شب گریزاں ہو گی آخر جلوۂ خورشید سے!

یہ چمن معمور ہو گا نغمہ - توحید سے!!

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پوری نوع انسانی کے لئے نذیر و بشیر بنا کر مبعوث کیا گیا ﴿وَمَا اَرْسَلْنَاكَ اِلَّا كَافَّةً لِلنَّاسِ بَشِيْرًا وَّاَنْذِيْرًا﴾۔ بعثتِ محمدیؐ کا دائرہ کسی قبائلی حد یا کسی ملک کی سرحد تک محدود نہیں ہے۔ کوئی جغرافیائی اور قومی سرحد اس پیغام کے راستہ میں حائل نہیں۔ بعثتِ محمدیؐ کا سورج طلوع ہو چکا ہے، اب اس خورشید سے خود کو اور دوسرے انسانوں کو منور کرنے کے لئے کون آگے بڑھتا ہے اور کون پیچھے رہ جاتا ہے، یہ ہر شخص کا انفرادی فیصلہ ہے۔ ابو بکر و عمرو عثمان و علی رضی اللہ عنہم آگے بڑھ گئے اور ابو جہل، ابولہب، عقبہ اور عتیبہ پیچھے رہ گئے۔ اللہ کے ذمہ تو راستہ بھادینا تھا، وہ اس نے بھادیا، اب شکرگزاری یا کفرانِ نعمت کی روش اختیار کرنے کی ہر ایک کو کھلی آزادی ہے۔ جب تک پوری دنیا پر دینِ حق کا غلبہ مکمل نہیں ہو جاتا اس وقت تک بعثتِ محمدیؐ کا مقصد پورا نہیں ہو سکتا۔ جس طرح سابقہ تمام نبوتیں اور رسالتیں رسالتِ محمدیؐ کی تمہید تھیں بالکل اسی طرح احیائے اسلام کے لئے ہماری محنت اور قربانی بھی بعثتِ محمدیؐ کی عالمی سطح پر تکمیل یعنی عالمی سطح پر اسلام کے غلبہ کی تمہیدی کڑی قرار پائے گی۔ جو جماعتیں اور افراد غلبہ دین کے لئے محنت کریں گے یہ سب محنت اسی ایک جگہ جمع ہو جائے گی۔

بعثتِ محمدیؐ کے بعد دنیا میں کبھی تاریکی نہیں آسکتی، البتہ دنیا پر دھند کا سا آگیا ہے۔



حضور پر نبوت ختم ہو گئی، اب قیامت تک کسی شخص کو نبوت نہ ملے گی۔ غور کا مقام ہے کہ نبوت تو بہت بڑی رحمت اور نعمت ہے، اگر یہ ختم ہو گئی تو اس خلاء کو پُر کرنے کے لئے بھی کچھ چیزیں ہونی چاہئیں۔ چنانچہ اس خلاء کو پُر بہت عزت نے تین چیزوں سے پُر کیا ہے :

۱) قرآن کریم۔ یہ ہدایت کاملہ کے طور پر ہمیشہ موجود رہے گا۔ اس کی حفاظت کی ذمہ داری خود اللہ تعالیٰ نے لی ہے، یہ سبھی ضائع ہو گا نہ اس میں تغریف ہو گی۔ ہر طالب ہدایت اور ہر طالب حقیقت کے لئے ہر وقت اور ہر زمانے میں آگے رہے گا تاکہ وہ اسے پڑھے اور اس سے ہدایت حاصل کرے۔

۲) ہر صدی میں اللہ تعالیٰ ایسے مجدد اٹھاتا رہے گا جو دین کو تازہ کرتے رہیں گے۔ سنن ابی داؤد کی روایت ہے : ((إِنَّ اللَّهَ يَبْعَثُ فِي هَذِهِ الْأُمَّةِ عَلِيًّا رَأْسَ تَلٍّ مَّائَةَ عَامٍ مِّنْ يُجَدِّدْ لَهَا دِينَهَا)) ”اللہ تعالیٰ اس امت میں ہر صدی کے سرے پر ایسے لوگوں کو لکھا کرتا رہے گا جو اس امت کی خاطر دین کو تازہ کریں۔“

۳) حق پرست لوگوں کا ایک گروہ ہر وقت امت میں موجود رہے گا۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا : ((لَا تَزَالُ فِي أُمَّتِي طَائِفَةٌ قَائِمِينَ عَلَى الْحَقِّ)) ”میری امت میں ایک گروہ ہمیشہ حق پر قائم رہے گا۔“

پس قرآن کی محفویت، ہر سو برس کے فاصلے پر صاحب عزیمت اور صاحب ہمت شخصیات کا پیدا ہونا جو دین کی صحیح صحیح تعلیمات کو دنیا کے سامنے پیش کریں اور ایک حق پرست گروہ کا ہمہ وقت موجود رہنا، یہ تینوں چیزیں مل کر اس خلاء کو پُر کرتی ہیں جو سلسلہ نبوت کے ختم ہونے کی وجہ سے پیدا ہوا ہے۔ یہ تین ضمانتیں وحی کا بدل ہیں۔ ان تین چیزوں سے وحی نبوت کے خلاء کو ایک حد تک پُر کر دیا گیا ہے۔

ایک ہزار برس میں اسلام کی عظیم الشان عمارت میں رفتہ رفتہ تنزل رو نما ہوتا چلا گیا، چنانچہ بر عظیم پاک و ہند میں دینی اعتبار سے دور تنزل کی انتہا کبرا عظیم کا دور ہے جب دین محمدیؐ کو ایک ہزار سال تک محدود کرتے ہوئے اسے ختم کر کے دین اکبری رائج کرنے کی کوشش کی گئی۔ اس دور زوال کے بعد اسلام کی سر بلندی کا سفر شروع ہو گیا۔

پانچ گزشتہ چار سو برس کے دوران تاریخ انسانی کدھر جا رہی ہے اس کا شعور ضروری ہے۔ بقول اقبالؒ

ہر کجا بینی جہانِ رنگ و بو  
زانکہ از خاکش بروید آرزو  
یا ز نورِ مصطفیٰؐ او را بہاست  
یا ہنوز اندر تلاشِ مصطفیٰؐ است

گویا نوع انسانی کا قافلہ ”تلاشِ مصطفیٰؐ“ میں محو جستجو ہے۔ اب مصطفیٰؐ کو Realize، Recover اور Regain کرنا ہے، انہیں دوبارہ حاصل کرنا ہے۔ گزشتہ ایک ہزار برس میں انسانیت نے حضور ﷺ کو کھو دیا تھا اور اب وہ انہیں تلاش کر رہی ہے۔ گویا یہ دور درحقیقت ”تلاشِ مصطفیٰؐ“ کا دور ہے۔

اس دنیا میں تلاشِ مصطفیٰؐ کا عمل تین سطحوں پر جاری و ساری ہے۔ ایک سطح پر پوری نوع انسانی چار و ناچار، خواہی نخواستہ اور شعوری یا غیر شعوری طور پر اسی نظام عدل و قسط کی تلاش میں سرگرداں ہے جو محمد مصطفیٰؐ نے عطا کیا تھا۔ نوع انسانی افراط و تفریط کے دھکے کھا رہی ہے لیکن بالآخر قافلہٴ انسانیت دین اسلام کے عادلانہ نظام کی طرف ہی جا رہا ہے۔ بقول اقبالؒ

عصر حاضر کے تقاضاؤں سے ہے لیکن یہ خوف  
ہو نہ جائے آشکارا شرعِ پیغمبرؐ کہیں

ابلیس کو سخت اندیشہ لاحق ہے کہ انسانیت کا قافلہ تو شرعِ محمدیؐ کی طرف جا رہا ہے۔ کیونکہ موت کے بعد انسان کہاں کھڑا ہے؟ امریکہ کے بہت بڑے دانشور ”فرانسس فوکویاما“ نے اپنی کتاب End of History میں کہا ہے کہ انسانیت کے ارتقاء کا نقطہٴ عروج ہمارا نظام ہی ہے جو سیکولر سرمایہ دارانہ جمہوریت پر مبنی ہے جس سے بہتر نظام موجود نہیں ہے۔ لیکن ایک دوسرے امریکی دانشور سیموئیل ہنٹنگٹن نے یہ خیال رد کر دیا اور کہا کہ Clash of Civilizations ابھی ہونا باقی ہے۔

پہلے محمدیؐ کی جانب انسانیت کے سفر کی دوسری سطح قومی اور ملی ہے۔ امتِ مسلمہ

نے نوآبادیاتی نظام کے تسلط سے آزادی حاصل کی اور اب اپنے لئے ایک نئے نظام کی تلاش میں ہے۔ گویا امت مسلمہ کا رخ بھی قومی و ملی سطح پر ہی سہی، تلاش مصطفیٰ ہی کی طرف ہے۔ خاص طور پر پاکستان کا معاملہ تو ”کافر نوانی شدنا چار مسلمان شو“ کا سا ہے۔ ہمارے لئے تو اس کے سوا کوئی اور چارہ کار ہی نہیں ہے۔ پاکستان کی بقاء کا واحد سہارا صرف اور صرف اسلام ہے، اگر طرف اگر پیش قدمی نہ کی گئی تو ہمارا ملی تشخص ختم ہو جائے گا۔

اسلام کی جانب اس سفر کی تیسری سطح پر احيائی تحریکیں کام کر رہی ہیں۔ انڈونیشیا میں مسجوبی پارٹی، ہندوستان میں علامہ مشرقی کی خاکسار تحریک، مولانا مودودی کی جماعت اسلامی، ایران میں فدائین کی جماعت اور مصر میں ”الاخوان المسلمون“ یہ سب جماعتیں اور تحریکیں دین کو از سر نو ایک نظام زندگی کی حیثیت سے غالب و نافذ کرنے کے لئے میدان میں آئیں۔ احيائی تحریکوں کی تمام تر مساعی ”مجدد کامل“ کی تلاش سے عبارت ہے جو دین کو اسی طریقے پر قائم کر دے گا جس طریقے سے محمد عربی ﷺ نے اسے غالب کیا تھا۔ لیکن ان تحریکوں کے ضمن میں یہ بات سمجھ لینی چاہئے کہ سورج جب غروب ہو جاتا ہے تو آسمان پر سرخی باقی رہ جاتی ہے۔ بعثت محمدیؐ کے پہلے ہزار سال کے اختتام پر دین محمدی ﷺ جب اپنے انتہائی زوال کو پہنچ گیا اور ”مسلمانی در کتاب و مسلمانان در گور“ والا معاملہ ہو گیا تو اب دوبارہ اس کے احیاء کا مرحلہ شروع ہوا۔ لیکن اب غلبہ دین کا کام درجہ بدرجہ پایہ تکمیل کو پہنچے گا جیسے چاند درجہ بدرجہ مکمل ہوتا ہے۔ اب وہ کام ایک ہی جست میں نہیں ہو سکتا جو نبی اکرم ﷺ کے مبارک ہاتھوں سے تکمیل پذیر ہوا تھا کہ کل بیس برس میں مکمل انقلاب برپا ہو گیا۔ اب کوششیں ہوں گی، تحریکیں اٹھیں گی، قوتیں اور مالی وسائل صرف ہوں گے، لیکن اس جدوجہد میں ایک ایک سیڑھی اوپر چڑھنے کا معاملہ ہو گا، چنانچہ احيائی تحریکوں کا سلسلہ جاری رہے گا۔

یہ تمام احيائی تحریکیں اگرچہ اپنے اپنے ممالک میں اسلامی انقلاب لانے میں تو کامیاب نہ ہو سکیں لیکن ان کے باوجود ان تحریکوں کے اثرات تو بہر حال موجود ہیں۔ بر عظیم کی احيائی تحریک میں علامہ اقبال کو ایک خاص اہمیت حاصل ہے۔ علامہ اقبال دو

حیثیتوں کے ساتھ میدان میں نکلے۔ قومی و ملی سطح پر بھی ان کا بہت اونچا مقام ہے۔ وہ مسلم لیگ کی تحریک کے روح رواں بھی تھے، جس نے برعظیم کے مسلمانوں کی آزادی کے لئے تحریک پاکستان کی قیادت کی، نیز وہ پاکستان کا خواب دیکھنے والے، اس کے مفکر، مصور اور مبشر بھی تھے۔ قائد اعظم کو انگلستان سے بلانے والے بھی علامہ ہی تھے۔ فکری سطح پر علامہ اقبال نے دین کے اصل تصورات کو از سر نو تازہ کیا و گرنہ دین تو یہاں مذہب بن کر اور عقائد، عبادات اور رسومات تک محدود ہو کر رہ گیا تھا۔ یوں دین کے غلبہ و احیاء کے لئے یکے بعد دیگرے کئی کوششیں ہوئیں، جو اقبال کی مرہون منت ہیں۔ لیکن یہ جدوجہد لازماً ﴿لَنْزَعْنَهُمْ طَبَقًا عَنْ طَبَقٍ﴾ کے مصداق درجہ بدرجہ ہی کامیابی کی منزل تک رسائی حاصل کر سکتی ہے۔ یہ تو حضورؐ کی ذات تھی جنہوں نے بیس سال کے عرصے میں انقلاب کے تمام مراحل طے کر لئے۔ اسی حوالے سے حضورؐ کو ”امتاع نظیر“ کی حیثیت حاصل ہے، یعنی ایسی شخصیت جس کی کوئی دوسری مثال پیش کرنا ممکن ہی نہیں ہے۔

مختلف احیائی کڑیوں میں تنظیم اسلامی کو تیسری کڑی کی حیثیت حاصل ہے۔ چنانچہ مولانا ابوالکلام آزاد کی حزب اللہ کے بعد جماعت اسلامی اور اب تنظیم اسلامی وہی کام کر رہی ہے۔ تنظیم اسلامی کے پیش نظر بھی یہی ہے کہ ایسے لوگوں کی جماعت تیار کی جائے جو پہلے اپنے وجود پر اور اپنے گھر میں دین قائم کر چکے ہوں۔ پھر ایک شخص کے ہاتھ پر بیعت کر کے باطل سے بچہ آزمائی کے لئے میدان میں آجائیں۔ لیکن اس دوران میں ہم ”الَّذِينَ النَّصِيحَةَ“ کے حوالے سے حکمرانوں کو مشورے بھی دیتے رہیں گے۔ ہم ارباب اختیار میں سے نہ کسی کے حریف ہیں نہ حلیف، بلکہ ہماری اصل دلچسپی اسلام کے عادلانہ نظام کے نفاذ سے ہے۔ اسی لئے ہم حکمرانوں کو نفاذ اسلام کے ضمن میں پیش رفت کے مشورے دیتے ہیں کہ وہ قرارداد مقاصد کو دستور کا حصہ بنانے کے بعد مزید پیش رفت کرتے ہوئے اس سے متضاد آئینی دفعات کو کالعدم قرار دے کر قرآن و سنت کی بالادستی قائم کریں، تاکہ قومی و ملی سطح پر بھی نفاذ اسلام کے حوالے سے ہمارے قدم آگے بڑھ سکیں۔

اس حوالے سے ہم ماضی میں بھی کوششیں کرتے رہے ہیں، اب بھی کر رہے ہیں

اور آئندہ بھی کرتے رہیں گے۔ میں نے ۱۳ جولائی کو میاں نواز شریف سے جو ملاقات کی تھی اس موقع کے لئے میں اپنا نقطہ نظر تحریر کر کے لے گیا تھا۔ یہ طویل خط میں نے میاں نواز شریف کو خود پڑھ کر سنایا اور انہیں بتایا کہ انسانی تاریخ کا دھارا کس رخ پر جا رہا ہے۔ دین حق کا غلبہ تو ہو کر رہے گا، دنیا چار و ناچار اُدھر ہی جا رہی ہے۔ اب یہ ہر شخص کا انفرادی فیصلہ ہے کہ وہ کسے ترجیح دیتا ہے اور کسے مؤخر کر دیتا ہے، کون اسلام کے عالمی غلبہ کی پیش رفت میں اپنا حصہ ڈالتا ہے اور کون اپنے آپ کو اس سے محروم رکھ کر بد نصیب بنتا ہے۔ میاں نواز شریف سے میں نے کہا کہ آپ آگے آئیں اور ایٹمی دھماکوں کے بعد اگلا قدم اٹھائیں اور ”دینی دھماکہ“ بھی کر ڈالیں۔ تاریخ نے اس سے پہلے اس ملک میں ذوالفقار علی بھٹو کو موقع دیا تھا کہ وہ جاگیر داری نظام ختم کر کے اس ملک کا ماؤزے تنگ بن سکتا تھا، لیکن وہ اپنی جاگیر داری کی کھال سے باہر نہ نکل سکا لہذا ناکام و بد نصیب رہا۔ اسی طرح ضیاء الحق کو ملکی تاریخ میں یہ موقع حاصل ہوا تھا کہ وہ عمر بن عبدالعزیز کا مقام حاصل کر سکتا تھا۔ نظام مصطفیٰ کی تحریک کا جوش و خروش تحریک پاکستان سے بھی زیادہ تھا، لیکن وہ ان حالات میں بھی بد نصیب اور محروم ہی رہا۔ بالکل اسی طرح اب میاں نواز شریف کو موقع حاصل ہوا ہے، لیکن اس کی کچھ شرائط اور تقاضے ہیں۔ ایٹمی دھماکوں کے بعد ملکی تاریخ میں یہ سنہری موقع نواز شریف کے ہاتھ میں آیا ہے کہ وہ تاریخ ساز کردار ادا کر سکتے ہیں۔ لیکن اس کے لئے انہیں ذاتی طور پر قربانی و ایثار کی عظیم مثالیں قائم کرنا ہوں گی اور سرمایہ داری کے خول سے باہر نکلنا ہو گا۔ میں نے میاں نواز شریف کو یہ مشورہ دیا ہے کہ رائے و نڈ کے محلات اور اراضی کو قومی خود انحصاری فنڈ میں جمع کروا کر ماڈل ٹاؤن والی کوشیوں پر قناعت کریں اور اپنے کارخانوں میں سے صرف ان کو اپنے پاس رکھیں جن کے بارے میں یقین ہو کہ ان کے ذمے کوئی رقم واجب الادا نہیں، بقیہ کارخانوں کو ملک و قوم کے حوالے کریں۔ قوم سے قربانی کے مطالبہ کو منوانے سے پہلے میاں نواز شریف کو خود اپنے تمام معاملات کو روز روشن کی طرح صاف و شفاف بنانا ہو گا۔ احتساب سیل کے چیئرمین سینئر سیف الرحمن کی غیر جانبدارانہ حیثیت مجروح ہو چکی ہے اور اگر حالیہ دنوں میں ان پر لگایا گیا لگژری گاڑیوں کی درآمد کے

## وَمَالِي

نمده ونصلی علی رسولہ الکریم  
 اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم بسم اللہ الرحمن الرحیم  
 ﴿ وَمَالِي لَا أَعْبُدُ الذِّمِّي فَطَرَنِي وَإِلَيْهِ تَوَجَّعُونَ ۝ ءَ اتَّخِذْ مِنْ  
 ذُوْبِهِ الْهَيْةَ اِنْ يُرِدْنِ الرَّحْمٰنُ بِضُرٍّ لَا تُغْنِي عَنْهُمْ شَيْئًا  
 وَلَا يَنْقُذُوْنَ ۝ اِنِّي اِذَا لَفِي ضَلٰلٍ مُّبِيْنٍ ۝ ﴾ (یسین : ۲۲ ۲۳)

قرآن مجید کا ۲۳ واں پارہ "وَمَالِي" کے نام سے موسوم ہے اور اس میں اولاً اکثر حصہ سورہ یسین کا شامل ہے یعنی باٹھ آیات۔ پھر سورہ الصافات اور سورہ ص مکمل شامل ہے اور آخر میں سورہ الزمر کی اکتیس آیات۔

سورہ یسین کو نبی اکرم ﷺ نے قرآن حکیم کا دل قرار دیا ہے۔ اس کی قطعی اور حتمی بنیاد تو اللہ اور اس کے رسول ﷺ ہی کے علم میں ہے لیکن واقعہ یہ ہے کہ اس سورہ مبارکہ کو پڑھتے ہوئے اس کے "ردھم" میں ایک خاص کیفیت کا احساس ہوتا ہے جو ایک دھڑکتے ہوئے دل سے بہت مشابہ ہے۔ اس سورہ مبارکہ میں توحید، معاد اور رسالت کی تعلیمات کے ساتھ ساتھ دو اہم سائنسی حقائق کی طرف بھی توجہ دلائی گئی ہے۔ مثلاً ایک علم فلکیات سے متعلق کہ سورج اور چاند کا ذکر کرنے کے بعد فرمایا ﴿ وَكُلٌّ فِي فَلَكٍ يَسْبَحُونَ ﴾ (یسین : ۳۰) یعنی یہ تمام اجرام سماویہ اپنے اپنے مدار میں گردش کر رہے ہیں اور ان کی گردش کسی تیرنے والے سے بہت مشابہت رکھتی ہے۔ اسی طرح علم حیاتیات کی ایک اہم حقیقت بیان فرمادی ہے کہ ﴿ وَمَنْ نُعَمِّرْهُ نُنَكِّسْهُ فِي الْخَلْقِ ﴾ (یسین : ۶۸) ایک خاص عمر کے بعد جب عمر میں اضافہ ہوتا ہے تو جسم میں تحریبی عمل بڑھتا جاتا ہے اور تعمیری عمل کم ہوتا چلا جاتا ہے، یہاں تک کہ ایک وقت وہ بھی آتا ہے ﴿ لَكِنِّي لَا يَعْزِمُكَ عَلِيمٌ شَيْئًا ﴾ (النحل : ۷۰) کہ بڑے بڑے ذہین و فطین لوگ بھی عمر کی ایک حد پر آکر گویا اپنے اس تمام علم اور ذہانت و متانت سے محروم ہو جاتے ہیں۔

سورۃ الصافات اور سورۃ ص، ان دونوں میں سورۃ مریم اور سورۃ الانبیاء کے مانند انبیائے کرام کا ذکر ہے، اور یہ ذکریں بھی حضرات انبیاء کرام کی مخصیٰ عظمتوں اور ان کے کردار کی رفعتوں کے اعتبار سے آیا ہے۔ چنانچہ سورۃ الصافات میں حضرت نوح علیہ السلام کے ذکر کے بعد تفصیل کے ساتھ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اس حجت کا ذکر ہوا جو انہوں نے اپنی قوم پر ان کی بت پرستی کے خلاف قائم کی۔ یہ معلوم ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی بعثت جس قوم میں ہوئی، اس میں تین قسم کے شرک موجود تھے۔ ستارہ پرستی بھی تھی، بت پرستی بھی تھی اور شہ پرستی بھی۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی قوم کو توحید کی دعوت دی اور پرستش کی ان تینوں اقسام پر بڑی کاری ضرب لگائی۔ ستارہ پرستی پر انہوں نے جو ضرب لگائی اس کا بیان سورۃ الانعام میں ہے۔ شاہ پرستی پر جو ضرب لگائی اس کا بیان سورۃ البقرہ میں ہے، اور ان کی بت پرستی پر جو کاری وار حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کیا اس کا ذکر سورۃ الانبیاء کے علاوہ سورۃ الصافات میں بھی ہے کہ ایک بڑی پوجا کے موقع پر جبکہ شہر کی تقریباً تمام آبادی کہیں باہر چلی گئی تھی، حضرت ابراہیم علیہ السلام کسی عذر کی وجہ سے شہر ہی میں مقیم رہے۔ بعد میں موقع پا کر آپ ان کے بڑے بت خانے میں گھس گئے اور تمام بتوں کو توڑ پھوڑ ڈالا، سوائے سب سے بڑے بت کے۔ اور وہ تیشہ کہ جس سے آپ نے تمام بتوں کو توڑا تھا اس بڑے بت کی گردن میں حمال کر دیا۔ جب لوگ واپس آئے تو ایک تہلکہ مچ گیا۔ لوگوں نے اس بارے میں حضرت ابراہیم علیہ السلام سے پرسش کی تو آپ نے فرمایا کہ اس بڑے سے پوچھو جس کی گردن میں یہ تیشہ بھی لٹکا ہوا ہے۔ ظاہر بات ہے کہ اس کا جواب صرف ایک ہی ہو سکتا تھا کہ تم جانتے ہو کہ یہ نہ تو بول سکتے ہیں اور نہ جواب دے سکتے ہیں۔ اب یہ موقع تھا حضرت ابراہیم علیہ السلام کا کہ انہوں نے فرمایا ”تف ہے تم پر کہ تم ان کو پوختے ہو جو نہ اپنی مدافعت کر سکیں، نہ سن سکیں، نہ بولی سکیں۔“ قوم کے پاس اس کے سوا کوئی چارہ کار نہ تھا کہ ایک مرتبہ تو خاموش ہو گئی، لیکن پھر وہ حضرت ابراہیم علیہ السلام پر تشدد کرنے پر آمادہ ہو گئی۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام کی زندگی کے آخری دور کا وہ واقعہ بھی اس سورۃ مبارکہ میں نقل ہوا ہے جو ان کے امتحانات میں سے سب سے کڑا اور سب سے آخری امتحان تھا۔ لگ بھگ ستاسی برس کی عمر میں اللہ سے دعائیں کر کر کے حضرت اسماعیل علیہ السلام جیسا بیٹا حاصل ہوا، لیکن جب وہ بیٹا تیرہ برس کا ہوا اور باپ کے ساتھ بھاگ دوڑ کے قابل ہوا تو اللہ کا حکم ہوا کہ اس

بیٹے کو ہمارے نام پر ذبح کر دو۔ چنانچہ یہاں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا بھی نقل ہوئی: ﴿ رَبِّ هَبْ لِي مِنَ الصَّالِحِينَ ۝ ﴾ (الصافات : ۱۰۰) ”پروردگار! مجھے ایک بیٹا عطا کر جو صالحوں میں سے ہو“ — ﴿ فَبَشِّرْهُ بِغُلَامٍ حَلِيمٍ ۝ ﴾ (آیت ۱۰۱) ”پس ہم نے انہیں ایک صاحبِ حلم بیٹے کی بشارت دی“ ﴿ فَلَمَّا بَلَغَ مَعَهُ السَّعْيَ قَالَ يَتِيمَىٰ اِنِّى اَرَىٰ فِى الْمَنَامِ اَتَىٰ اَذْبَحُكَ فَانظُرْ مَاذَا تَرَىٰ ۝ ﴾ (آیت ۱۰۲) ”پھر جب وہ ان کے ساتھ بھاگ دوڑ کے قابل ہوا تو انہوں نے کہا کہ اے میرے بچے! میں تو خواب میں یہ دیکھ رہا ہوں کہ میں تمہیں ذبح کر رہا ہوں، اب سوچو کہ تمہاری رائے کیا ہے؟“ اس سعادت مند بیٹے کا جواب تھا: ﴿ قَالَ يَا بَنِيَّ اَفْعَلْ مَا تَأْمُرُ ۝ سَتَجِدُنِي اِنْ شَاءَ اللّٰهُ مِنَ الصَّابِرِيْنَ ۝ ﴾ (آیت ۱۰۲) ”اباجان کر گزریے جس کا حکم آپ کو ہوا ہے، آپ ان شاء اللہ مجھے صابروں میں سے پائیں گے۔“ ﴿ فَلَمَّا اسْلَمَا وَتَلَّهٖ لِلْحَبِيْنِ ۝ وَنَادَيْتُهٗ اَنْ يَّابْرٰهِيْمُ ۝ فَاذْ صَدَقْتَ الرَّءْىَا ۝ اِنَّا كَذٰلِكَ نَجْزِى الْمُحْسِنِيْنَ ۝ اِنَّ هٰذَا لَهٗوَ الْبَلٰغُ الْمُبِيْنِ ۝ ﴾ (آیات ۱۰۳ تا ۱۰۶) ”اور جب باپ بیٹا دونوں اللہ کے حکم کی تعمیل پر آمادہ ہو گئے اور ابراہیم علیہ السلام نے اسماعیل علیہ السلام کو پیشانی کے بل گرا دیا تو اس وقت ہم نے ندا دی: اے ابراہیم! تم نے اپنے خواب کو سچا کر دیا۔ اور واقعہ یہ ہے کہ یہ ایک بہت بڑا امتحان ہے۔“ حقیقت یہ ہے کہ جس کا امتحان لیا جا رہا ہو اس کی کامیابی اس سے بڑھ کر اور کیا ہوگی کہ خود ممتحن یہ کہے کہ یہ امتحان واقعی بڑا کڑا تھا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام زندگی بھر جن امتحانات سے دوچار رہے اور جن سے کامیابی سے گزرتے رہے ان میں سے یہ آخری امتحان واقعاً بڑا سخت تھا جس میں اللہ تعالیٰ نے انہیں کامیاب قرار دیا۔

سورہ ص کا آغاز ﴿ ص وَالْقُرْآنِ ذِی الذِّکْرِ ۝ ﴾ کے الفاظ سے ہوتا ہے۔ ”قسم ہے قرآن کی جو ذکر و موعظت اور نصیحت کا حامل ہے۔“ اس لئے کہ یہ قرآن مجید کی خود اپنی حقانیت اور صداقت پر بھی سب سے بڑی دلیل ہے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی سب سے بڑی برہان ہے۔ اس سورہ مبارکہ کہ آخر میں وہ مضمون دوبارہ آیا جو اس سے پہلے چودھویں پارہ میں سورہ الحجر میں آچکا ہے — یعنی حضرت آدم علیہ السلام کی عظمت کی اصل بنیاد یہ ہے کہ ان کے خاکی جسد میں روح ربانی پھونکی گئی: ﴿ فَاِذَا سَوَّيْنٰهٗ وَنَفَخْنَا فِيْهِ مِنْ رُّوْحِنَا فَفَعَلُوْا ۝ ﴾ (ص : ۷۲)

آخر میں سورہ الزمر کا آغاز ہوتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ سورہ مبارکہ قرآن مجید کی



نہایت عظیم سورتوں میں شمار کئے جانے کے قابل ہے اور یہ بڑی جامع تمہید ہے اُن سات سورتوں کے لئے جو اس کے بعد آتی ہیں اور جن کا آغاز ہوتا ہے ”خم“ کے حروف مقطعات سے۔ اس سورۃ مبارکہ کا مرکزی مضمون خدائے واحد کی اطاعت ہے، یعنی اطاعتِ کامل، ایسی اطاعت کہ جس میں کسی طرح کا کوئی کھوٹ شامل نہ ہو۔ چنانچہ اس کا آغاز ہی ان الفاظ سے ہوتا ہے: ﴿ اِنَّا اَنْزَلْنَا اِلَيْكَ الْكِتٰبَ بِالْحَقِّ فَاَعْبُدِ اللّٰهَ مُخْلِصًا لِّهٖ الدِّيْنَ ﴾ (الزمر: ۲) ”اے نبی! ہم نے یہ کتاب (قرآن مجید) آپ پر حق کے ساتھ نازل فرمائی ہے، پس بندگی، پرستش اور اطاعت کرو اللہ کی، اپنی کل اطاعت کو صرف اس کے لئے خالص کرتے ہوئے۔“ آگے فرمایا: ﴿ اَلَا لِلّٰهِ الدِّيْنُ الْخَالِصِ ﴾ (آیت ۳) ”آگاہ ہو جاؤ اطاعت تو کل کی کل اور خالصتاً اللہ کے لئے ہے۔“ مزید فرمایا: ﴿ قُلْ اِنِّیْ اُمِرْتُ اَنْ اَعْبُدَ اللّٰهَ مُخْلِصًا لِّهٖ الدِّيْنِ ﴾ (آیت ۱۱) ”اے نبی! اعلان کر دیجئے مجھے تو اپنے رب کی طرف سے اس کا حکم ملا ہے کہ میں اس کی بندگی اور پرستش کروں اور اطاعت کروں کل کی کل اطاعت کو اسی کے لئے خالص کرتے ہوئے۔“ اس لئے کہ یہی درحقیقت دین اسلام کا اصل تقاضا ہے، یہی درحقیقت عبادت کا اصل تقاضا ہے، یہی وہ توحیدی عمل ہے کہ جس کی دعوت کے لئے تمام انبیاء کرام تشریف لاتے رہے۔

وَآخِرُ دَعْوَانَا اِنِّ الْمَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ

بقیہ : حکم و عبر

سینڈل کا الزام درست ہے تو پھر یہ کہنا غلط نہ ہو گا کہ ان کا کردار ”چور بنے ہیں چوکیدار“ کا مظہر بن چکا ہے۔ ضروری ہے کہ میاں نواز شریف کے قریبی ساتھیوں کا طرز عمل بھی پوری طرح شفاف ہو۔ وَاخِرُ دَعْوَانَا اِنِّ الْمَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ  
(مرتب : نعیم اختر عدنان)



## علامہ اقبال کے افکار و خیالات (۲)

ڈاکٹر اسرار احمد

### نشآۃ ثانیہ کی جدوجہد میں اقبال کا مقام

بر عظیم پاک و ہند میں مجددین کا سلسلہ ایک ”سلسلۃ الذہب“ (سنہری زنجیر) تھا جو شیخ احمد سرہندی، شاہ ولی اللہ دہلوی، سید احمد بریلوی اور شیخ الہند مولانا محمود حسن بریلوی تک پہنچا۔ اس سے آگے جو ایک سلسلہ شروع ہوتا ہے اس کی اہم ترین شخصیت علامہ اقبال ہیں۔ اس ضمن میں ان کا سب سے بڑا حصہ (contribution) فکر اسلامی کی تجدید ہے۔ یعنی جدید علم کلام، جدید سائنس، جدید ریاضی اور جدید سائیکالوجی کی بنیاد پر ایمان باللہ اور یقین کی کیفیت کو دوبارہ پیدا کرنے کی کوشش۔ کیونکہ اس دور میں امام رازی یا کسی اور کا علم کلام کام نہیں دے سکتا۔ اُس میں یونانی فلسفہ اور یونانی منطق کا جواب تھا۔ اب یونان کا فلسفہ مریچکا، یونان کی منطق دُفن ہو چکی، اب تو جدید سائنس کا دور ہے۔ اس سائنس کے حوالہ سے نئی سوچ آئی ہے، نیا فکر آیا ہے۔ نئی نئی جہتیں (dimensions) متعارف ہوئی ہیں، انسان کا زاویہ نگاہ بدل گیا ہے۔ اس اعتبار سے دین کے بنیادی حقائق کو مبرہن کرنا، ان کو مؤکد اور مدلل کرنا کوئی آسان کام نہیں ہے۔ اس کام کا آغاز علامہ اقبال نے کیا۔ اپنی اس تحریری کاوش کا نام انہوں نے Reconstitutions of Religious Thought in Islam رکھا، جس کا ترجمہ سید نذیر نیازی مرحوم نے ”الہیاتِ اسلامیہ کی تشکیل نو“ کے نام سے کیا۔

اقبال کا دوسرا سب سے بڑا کارنامہ دین اور دنیا میں پیدا ہونے والی دوئی کو مٹانا اور دین و سیاست کو باہم جوڑنا ہے۔ آج پوری دنیا سیکولرزم کی گرویدہ ہو چکی ہے۔ مگر یہ اسلامی تعلیمات کے منافی ہے۔ خلافت راشدہ کے دور میں ہم دیکھتے ہیں کہ جو مسلمانوں کا خلیفہ یا امیر ہے وہی اُن کا سپہ سالار ہے، وہی ان کا روحانی، علمی اور مذہبی راہنما ہے۔

اس کے بعد کیا ہوا؟ حکومت علیحدہ اور دین علیحدہ ہو گیا۔ سلاطین و ملوک یعنی اصحابِ سیف ایک طرف اور اصحابِ قلم و قراطس دوسری طرف۔ یہ علماء، محدثین، مفسرین اور فقہاء رجال دین ہیں۔ آگے چل کر رجال دین بھی دو قسم کے ہو گئے۔ ایک علوم ظاہریا معقولات کے پڑھنے والے اور دوسرے علوم باطن رکھنے والے یعنی صلحاء و صوفیاء۔ اس طرح امت کی قیادت کی توحید تین حصوں میں تقسیم ہو گئی۔ بقول اقبالؒ

لے گئے تثلیث کے فرزند میراثِ خلیل

خشتِ بنیادِ کلیسا بن گئی خاکِ حجاز

اقبال نے یہ شعر پہلی جنگِ عظیم کے بعد دنیا کی بدلتی ہوئی صورتحال کے بارے میں کہا تھا کہ تثلیث کے فرزند یعنی انگریز اور یورپین، جو کرچین تھے، میراثِ خلیل یعنی پورا منڈل ایسٹ، حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کی قائم کردہ حکومت کے حصے بخرے کر کے، لے گئے۔ لیکن میں اسے اس مفہوم میں استعمال کر رہا ہوں کہ توحید قیادت تقسیم ہو کر تثلیث قیادت ہو گئی۔ عبداللہ بن مبارک تبع تابعین میں سے معروف فقیہ ہیں، انہوں نے اس زوال پر مرثیہ کہا ہے، اُن کا ایک شعر ہے :

مَا أَفْسَدَ الدِّينَ إِلَّا الْمُلُوكُ

وَ أَحْبَبُوا سَوْءَ وَ زَهَبَتْهَا

دین میں جتنا بھی فساد پیدا کیا ہے وہ تین طبقوں نے کیا ہے۔ بادشاہ، علماء سوء یعنی وہ عالم جو علم کو دولت کمانے کا ذریعہ بناتے ہیں اور وہ راہب (صوفی) جو تصوف کے پردے میں دنیا داری کرتے ہیں۔ اسی کو اقبال نے اس طرح کہا۔

باقی نہ رہی تیری وہ آئینہ ضمیری

اے گشتہ - مُلّاکی و سلطانی و پیری

یہاں بھی وہی تین گروپ ہیں جنہوں نے دین کے تصورات کو بُری طرح متاثر کیا اور نتیجہ یہ نکلا کہ

ہوئی دین و دولت میں جس دم جدائی

ہوس کی امیری، ہوس کی وزیری

جدا ہو دیں سیاست سے تو رہ جاتی ہے چنگیزی  
حقیقت یہ ہے کہ دین اسلام ایک کلی وحدت ہے، اس کا مکمل نظام ہے۔ یہ دین اپنا غلبہ  
چاہتا ہے اور یہ کسی اور نظام کے تابع ہو کر نہیں رہتا، ورنہ وہ مذہب بن جاتا ہے۔  
بقول اقبال -

ملا کو جو ہے ہند میں سجدے کی اجازت

ناداں یہ سمجھتا ہے کہ اسلام ہے آزاد

ہمارے یہاں تینوں مذہبی طبقات کے اندر بہت اونچی شخصیات ایسی پیدا ہوئیں جنہوں نے  
مسلمانوں کو یہ درس دیا — ایک دیوبندیوں میں، ایک بریلویوں میں اور ایک اہل  
حدیث میں — یہ سبق کہ ہندوستان میں انگریزوں کے ساتھ کوئی چھیڑ چھاڑ نہ کرو،  
انگریز کی مخالفت مت کرو، اس نے ہمیں مذہبی آزادی دے رکھی ہے۔ میں محولہ بالاتینوں  
شخصیات میں سے کسی کا نام نہیں لیتا، نہ یہ سمجھا جائے کہ کسی ایک طبقے کی بات ہو رہی ہے  
اور نہ ہی میں ان کی بات کو بد نیتی پر محمول کرتا ہوں (معاذ اللہ)۔ میں سمجھتا ہوں ان کی  
نیت کی حد تک معاملہ حقیقت پسندانہ تھا۔ وہ سمجھتے تھے کہ حالات اتنے بدل گئے ہیں کہ  
انگریز یہاں سے چلا گیا تو ہندو ہماری تکتہ بونی کر دے گا، اب ہمارے اندر دم خم نہیں ہے۔  
لہذا وہ سمجھتے تھے کہ بہت نینمت ہے کہ اگر انگریز یہاں رہے۔ ممکن ہے یہ انگریز ہی کی  
پڑھائی ہوئی پیٹی ہو۔ "Divide and rule" اس کا اصول تھا اور وہ بہر حال ہندوستان  
پر قابض رہنا چاہتا تھا۔ ہندوستان سونے کی چڑیا تھی، یہاں سے اسے بہت کچھ ملتا تھا۔ یہ تو  
دوسری جنگ عظیم کے بعد انگریز کو یہاں سے بھاگنا پڑا۔ اُس وقت حالات بدل گئے، عالمی  
صورت حال تبدیل ہو گئی، مغرب سے امریکہ نمایاں ہو گیا، ورنہ یہ سونے کی چڑیا  
چھوڑنے کے لئے کوئی آسانی سے تیار ہو سکتا تھا؟ بہر حال یہاں ایک طبقہ انگریزوں کا  
وفادار ہو چکا تھا، اگرچہ ان کی سوچ بھی کوئی بد نیتی پر مبنی نہ تھی، مگر اقبال کی سوچ نہایت  
آرفع تھی کہ اسلام دین ہے اور یہ متحدہ قومیت کے اندر گم اور ضم ہو جائے تو اس کی  
حیثیت ختم ہو جائے گی۔ یہی وجہ ہے کہ میں اقبال کو شیخ احمد سرہندی رحمۃ اللہ علیہ کا "بروز" کہتا

ہوں۔ ”بَرز“ کسی چیز کے ظاہر ہونے کو کہتے ہیں۔ وہی فتنہ جو سترھویں صدی میں اٹھا تھا اب بیسویں صدی میں سر اٹھا چکا تھا۔ اب یہ بہت بڑے سیاسی مہاتما کے ذریعے سے اٹھا تھا جس کا نام مہاتما گاندھی ہے۔ اُس کا فلسفہ تھا کہ مذہب تو ہر کسی کا انفرادی معاملہ ہے، کیا فرق پڑتا ہے کہ کوئی مسجد میں چلا جائے یا کوئی مندر میں چلا جائے۔ کسی نے لٹیا لے لی جو ٹونٹی کے بغیر ہے اور کسی نے لوٹا پکڑ لیا جو ٹونٹی والا ہے تو کیا فرق پڑتا ہے۔ کسی نے ٹخنوں سے اوپر پاجامہ پہن لیا اور کسی نے دھوتی لے لی، اس سے کچھ فرق نہیں پڑتا۔ یہ سب دین سچے ہیں، سب اچھے ہیں، سب کو جمع کرو، گھول کر ان کا ملغوبہ بناؤ اور ایک قوم بنا لو۔ ہندو، مسلمان، سکھ، پارسی اور عیسائی، کسے باشد، جو ہندوستان میں رہتا ہے وہ ایک متحدہ ہندی قومیت میں گم ہو جائے۔

یہ فلسفہ کیوں اٹھایا گیا؟ سمجھ لیجئے۔ جیسا کہ پہلے ذکر ہوا، اکبر نے سمجھا تھا کہ ہندوستان کی عظمت کے راستے میں سب سے بڑی رکاوٹ مذہبی اختلافات ہیں، یہ ختم ہو جائیں تو ہندوستان مضبوط و مستحکم ہو سکتا ہے۔ اسی طرح گاندھی کا خیال تھا کہ یہاں ہندوستان میں انگریزوں سے نجات حاصل کرنے کے لئے مربوط اور متحدہ جدوجہد لازمی ہے۔ اگر ہندوستان کی اقوام، مسلمان اور ہندو علیحدہ علیحدہ رہیں تو انگریز کیسے جائے گا؟ انگریز تو خطر نچ لے کر بیٹھے گا، اُس کے مہروں کو ادھر ادھر کر کے اپنی چال سیدھی کرے گا، مہروں کو استعمال کر کے کھیل کھیلتا رہے گا۔ تو یا بالکل وہی صورت حال پیدا ہو چکی تھی جو دین اکبری کے وقت تھی۔ بد قسمتی سے اس دور میں بہت بڑے علماء پنی پڑھانے والے مل گئے تھے اور یہاں بھی ایک بہت بڑا عالم گاندھی جی کے فتراک کا نچیر بن گیا۔ یعنی مولانا ابوالکلام آزاد متحدہ قومیت کا علمبردار بن کر اٹھا۔ وہ اتنی عظیم شخصیت کا مالک تھا کہ اس کے مقابلے کا کوئی شخص ہندوستان میں موجود نہ تھا۔ ۱۹۱۲ء سے ۱۹۲۰ء تک کے ”الہلال“ اور ”ابلاغ“ والا ابوالکلام انتہائی بلندی پر پہنچ چکا تھا۔ پھر اُس کی خطابت، اس کی ادبیت، اُس کی فصاحت و بلاغت کا کوئی جواب نہ تھا۔ ہندوستان میں اسلام کے لئے یہ انتہائی خطرناک صورت حال پیدا ہو رہی تھی۔ اس فتنے کے سامنے سینہ سپر ہوا ہے تو اقبال۔ علامہ اقبال نے اپنی نسبت شیخ احمد سرہندی رضی اللہ عنہ کے ساتھ جوڑی ہے، مگر اشارتا

یہ کہہ کر کہ ~

لا پھر اک بار وہی بادہ و جام اے ساقی!  
ہاتھ آ جائے مجھے میرا مقام اے ساقی!  
تین سو سال سے ہیں ہند کے میخانے بند  
اب مناسب ہے ترا فیض ہو عام اے ساقی!

شیخ احمد سرہندیؒ کو تین سو سال ہو گئے تھے کہ انہوں نے اس وقت ملت اسلامیہ کا تشخص  
محکم کیا تھا۔ اقبال کہتے ہیں ~

حاضر ہوا میں شیخِ مجدد کی لحد پر  
وہ خاک کہ ہے زیرِ فلکِ مطلعِ انوار  
اس خاک کے ذروں سے ہیں شرمندہ ستارے  
اس خاک میں پوشیدہ ہے وہ صاحبِ اسرار  
گردن نہ جھکی جس کی جہانگیر کے آگے  
جس کے نفسِ گرم سے ہے گرمیِ احرار  
وہ ہند میں سرمایہٴ ملت کا نگہبان  
اللہ نے بروقت کیا جس کو خبردار!

ہند میں سرمایہٴ ملت ختم ہو رہا تھا۔ ہمہ اوستی تصوف چھا رہا تھا۔ آپ کے علم میں ہوگا  
کہ لاہور میں مادھولال حسین کا میلہ لگتا ہے۔ یہ ”مادھولال حسین“ کس بلا کا نام ہے؟ یہ  
مذہب کا ملفوظہ تھا۔ اس طرح کے ملفوظے بننے شروع ہو گئے تھے۔ بھگتی تحریک کے نام پر  
ہندو ازم اور اسلام کا ملفوظہ بن رہا تھا۔ سکھ مذہب کو بھی اسی بھگتی تحریک نے جنم دیا تھا۔  
توحید اسلام سے لی، باقی سب کچھ ہندو ازم سے لیا۔ انہیں پتہ تھا کہ توحید کا راستہ اب  
یہاں کوئی نہیں روک سکتا اور اگر ہندوستان میں ذات پات کی تقسیم رہتی ہے تو اسلام کا  
راستہ نہیں روکا جاسکتا۔ چنانچہ بھگتی تحریک میں سب اکٹھے ہو گئے، چاہے گرد و نالک ہو یا  
بھگت کبیر ہو۔ یہ درحقیقت دفاع تھا (Indian defence against Islam) کہ  
اسلام کی کچھ ایسی چیزیں جو اس کی اصل قوت تخیر ہیں ہم لے لیں تاکہ اپنے دفاع کے

لئے ہم انہی کے ہتھیار انہی کے خلاف استعمال کر سکیں۔ یہ تو بعد میں باہم تصادم ہوا ہے تو یہاں سکھوں نے ایک militant unit کی صورت اختیار کر لی ورنہ یہ بھی بھگتی تحریک ہی تھی۔ گرو گرنتھ پڑھئے، اس میں قرآن کا ذکر ہے، حضور ﷺ کا ذکر ہے، بابا فرید کے اشعار ہیں، یہ سب کچھ ہے۔ امرتسر میں گولڈن ٹمپل کا سنگ بنیاد بھلا کس نے رکھا تھا؟ یہ حضرت میاں میر قادریؒ تھے جنہیں اس کے لئے خاص طور پر لاہور سے لے جایا گیا تھا۔ تو یہ وہ دور تھا کہ ملت کا تشخص ختم ہو رہا تھا۔ اس صدی میں آکر پھر وہی خطرہ ظاہر ہوا کہ ملت اسلامیہ کا تشخص ناپید ہو رہا تھا۔ اس فتنہ کے آگے جو شخص چٹان کی طرح کھڑا ہوا وہ اقبال ہے۔ کسی اور کی حیثیت نہ تھی کہ ابو الکلام آزاد کے سامنے کھڑا ہوتا یا مولانا حسین احمد مدنیؒ کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر بات کر سکتا۔ چنانچہ واقعہ یہ ہے کہ مولانا مدنیؒ کو بھی ایک مرتبہ دفاعی پوزیشن پر آجانا پڑا۔

شیخ المند کی سوچ مولانا مدنیؒ سے مختلف تھی۔ میری ایک کتاب ہے ”جماعت شیخ المند“ اور تنظیم اسلامی۔“ میں اپنا رشتہ شیخ المند سے جوڑتا ہوں، الحمد للہ — لیکن میرے نزدیک مولانا مدنیؒ کا موقف صحیح نہیں تھا اگرچہ وہ نیک نیتی پر مبنی تھا۔ وہ بھی یہ سمجھ چکے تھے کہ اگر ہم مل جل کر کوشش نہ کریں گے تو انگریز کو کیسے نکالیں گے۔ نتیجتاً وہ انگریز دشمنی میں ہندو کے ساتھ تعاون کر رہے تھے۔ مگر ان کی نظر ہندو کے عزائم پر نہ تھی۔ ہندو کی امنگیں پر دان چڑھ رہی تھیں اور وہ اپنی ہزار سالہ شکست کا بدلہ چکانا چاہتا تھا۔ یہ سب چیزیں مولانا مدنیؒ کی نظر سے اوجھل رہیں کیونکہ انگریز سے نجات حاصل کرنے کا جذبہ انتہا کو پہنچ چکا تھا اور اس کے مقابلے میں دوسری چیزیں ذہن میں نہیں رہی تھیں۔ یہ بات پھر تازہ کر لیجئے کہ ان کی یہ سوچ ہرگز بد نیتی پر مبنی نہ تھی (معاذ اللہ ثم معاذ اللہ)۔ جو انہیں بد نیت سمجھے خود اس کے ایمان میں شک ہے۔ یہاں ایک عام اصول بھی مد نظر رہے کہ کسی کے ساتھ اختلاف کرتے وقت مخالف کے نقطہ نظر کو پوری ہمدردی کے ساتھ سمجھنا چاہئے۔ یہاں تفصیل کا موقع نہیں، ان حقائق پر مبنی میری ایک تالیف ”اسلام اور پاکستان“ کے پہلے باب میں نے ان سب چیزوں پر تفصیل سے بحث کی ہے۔ یہاں مجھے یہ کہنا ہے کہ سولہویں صدی عیسوی میں جو کام شیخ احمد سرہندیؒ نے کیا، جو کہ گیارہویں

صدی ہجری کے بہت بڑے مجدد تھے، وہ کام اس صدی میں اللہ تعالیٰ نے اُس مرد قلندر سے لیا جس کا نام اقبال ہے۔

مولانا حسین احمد مدنی نے دہلی کی ایک مسجد میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ آج کل کے زمانے میں قومیں وطن سے بنتی ہیں۔ مولانا مدنی کی بات اس اعتبار سے درست تھی کہ اس بیسویں صدی کے زمانے میں دو اصول کار فرما ہیں، 'وطنیت اور لادینیت۔ دونوں مل کر ایک وحدت بنتے ہیں۔ لادینیت (Secularism) کیا ہے؟ یہ کہ ملک کا 'ریاست کا' قانون کا 'سیاست کا' نظام کا تعلق کسی مذہب سے نہیں۔ اور وطنیت (Nationalism) کیا ہے؟ یہ کہ ایک ملک میں رہنے والے تمام لوگ ایک قوم ہیں۔ اس قوم میں ہندو، مسلمان، سکھ، پارسی اور عیسائی سبھی شامل ہیں۔ اگر حکومت کا تعلق مذہب سے ہو گا تو جھگڑا پیدا ہو گا۔ لہذا متحدہ وطنی قومیت کی صورت میں اس کا تعلق مذہب سے نہ ہو گا۔ یہ دونوں چیزیں آپس میں چارپائی کی چول کی طرح فٹ بیٹھتی ہیں۔ اقبال نے ان دونوں پر کاری ضرب لگائی ہے۔ اس فتنے کی جتنی زبردست کیفیت تھی اتنی ہی بڑی چوٹ کی ضرورت تھی، جو اقبال نے بڑی جرات اور بے باکی سے لگائی۔

مولانا مدنی نے ٹھیک کہا تھا کہ آج کل قومیں وطن سے بنتی ہیں، آج کی دنیا میں ایسا ہوتا ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ کیا اسلام بھی اس کو قبول کرتا ہے؟ مثال کے طور پر آج کل سارا معاشی نظام سود پر چلتا ہے، یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے، مگر یہ دیکھئے کہ کیا اسلام بھی اسے قبول کرتا ہے؟ بالکل نہیں۔ تو مولانا مدنی کے بیان پر علامہ اقبال نے کہا:

عجم ہنوز نہ داند رموزِ دینِ ورنہ  
 ز دیوبند حسین احمد ایں چہ بوالعجبی ست  
 سرود بر سرِ منبر کہ ملت از وطن است  
 چہ بے خبر ز مقامِ محمدؐ عربی است  
 مصطفیٰ برسوں خویش را کہ دین ہمہ دوست  
 اگر باؤ نہ رسیدی تمام بولہبی است

یعنی ابھی تک عجم نے دین کے اسرار و رموز سمجھے ہی نہیں۔ ورنہ دیوبند جیسے بڑے



دارالعلوم کے شیخ الحدیث مولانا حسین احمد مدنی کی طرف سے یہ چیز، کہ انہوں نے منبر پر کھڑے ہو کر یہ راگ الاپا ہے کہ ملت و وطن سے بنتی ہے، محمد عربیؐ کے مقام سے کس قدر ناواقفی کی مظہر ہے۔ اپنے آپ کو محمد مصطفیٰؐ کے قدموں میں ڈال دو، کیونکہ دین نام ہی مصطفیٰؐ کا ہے۔ اگر وہاں تک نہ پہنچے تو یہ سراسر بولہبی یعنی ضلالت و گمراہی ہے۔ یعنی یہ پوری شریعت، پورے شعائر دینی، یہ سارے احکام اور ادوار و نواہی کا مجموعہ، یہ پورا تمدن، یہ پوری ثقافت تو قائم ہی محمدؐ کے بل پر ہے۔

اقبال کی اس گرفت پر پورے ہندوستان میں بڑا شور اٹھا۔ مولانا مدنی کے بہت سے عقیدت مند تھے۔ جمعیت علمائے ہند کا بہت بڑا حلقہ تھا۔ پھر مولانا مدنی نے بھی وضاحت میں ایسی بات کہی کہ اقبال نے اپنی غلطی تسلیم کی۔ انہوں نے پہلی بات تو یہ کہی کہ میں نے ”ملت“ نہیں ”قوم“ کہا ہے، آپ نے اپنے شعر میں ”ملت“ کہہ دیا۔ دوسری بات انہوں نے یہ کہی کہ میں نے یہ کہا تھا کہ ایسا ہوتا ہے، میں نے مشورہ تو نہیں دیا تھا، تلقین تو نہیں کی تھی۔ بہر حال یہ ایک ناچختہ بات تھی، اللہ ان کو معاف فرمائے۔ بعد ازاں آپس میں خط و کتابت ہوئی اور یہ معاملہ ٹھنڈا پڑ گیا۔

پھر علامہ اقبال نے مولانا مدنی کا نام لئے بغیر وطنیت کے اس تصور پر پہلے سے بھی بڑی چوٹ لگائی۔ — ملاحظہ کیجئے —

اس دور میں سے اور ہے، جام اور ہے، جم اور  
 ساقی نے بنا کی روشِ لطف و ستم اور  
 مسلم نے بھی تعمیر کیا اپنا حرم اور  
 تہذیب کے آزر نے ترشوائے صنم اور  
 ان تازہ خداؤں میں بڑا سب سے وطن ہے  
 جو پیرہن اس کا ہے وہ مذہب کا کفن ہے  
 یہ بُت کہ تراشیدۂ تہذیبِ نبوی ہے  
 غارت گرِ کاشانہٴ دینِ نبوی ہے  
 بازو ترا توحید کی قوت سے قوی ہے

اسلام ترا دیس ہے تو مصطفوی ہے  
نظارہ دیرینہ زمانے کو دکھا دے  
اے مصطفوی خاک میں اس بُت کو ملا دے

جیسا کہ میں نے کہا علامہ اقبال حضرت شیخ احمد سرہندیؒ کا ظل اور بروز ہے۔ چنانچہ  
”تین سو سال سے ہیں ہند کے مے خانے بند  
اب مناسب ہے تیرا فیض ہو عام اے ساقی“

کے مصداق تین سو سال بعد اب یہ فیض عام اقبال کے ہاتھوں جاری ہو رہا ہے۔

شیخ احمد سرہندیؒ کے بعد اگلی صدی کے مجدد شاہ ولی اللہ محدث دہلویؒ ہیں۔  
ان کا سب سے بڑا کارنامہ، جیسا کہ پہلے بیان ہوا، رجوع الی القرآن ہے۔ انہوں نے  
قرآن کو جو بند تھا، کھول دیا، اور اس صدی کا سب سے بڑا داعی قرآن جس پر قرآن کی  
عظمت کا سب سے زیادہ انکشاف ہوا وہ ہے اقبال۔ اس حیثیت میں وہ بروز ہے شاہ ولی  
اللہؒ کا۔ دیکھئے! امت مسلمہ کے زوال کا سبب کس قدر سادہ انداز میں تشخیص کر رہا ہے  
وہ زمانے میں معزز تھے مسلمان ہو کر  
اور تم خوار ہوئے تارک قرآن ہو کر

اقبال کے اشعار کے اندر ایک تاثیر ہے۔ اس لئے کہ دراصل وہ قرآن و حدیث کی تعبیر  
کر رہے ہیں۔ حضرت عمر فاروقؓ نے روایت کیا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا :  
((إِنَّ اللَّهَ يَرْفَعُ بِهَذَا الْكِتَابِ أَقْوَامًا وَيَضَعُ بِهِ أَجْرِينَ)) ”اللہ تعالیٰ اس کتاب کے  
ذریعے کسی قوم کو بلندی عطا کرے گا اور اس کتاب کو ترک کرنے کے باعث کسی کو ذلیل و  
رسوا کرے گا۔“ اقبال نے فارسی میں کہا ۔

خوار از مجبوری قرآن شدی

شکوہ سنج گردش دوراں شدی

یہاں بھی مجبوری کا لفظ قرآن ہی سے لیا ہے۔ سورۃ الفرقان میں ہے : ﴿وَقَالَ الرَّسُولُ  
يَأْتِبُ إِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا﴾ ۱۰۱۔ اقبال کے شعر کا مطلب ہے کہ  
تمہاری ذلت کا اصل سبب قرآن سے دوری اور روگردانی ہے اور تم خواہ خواہ زمانے

کی گردش کا شکوہ کر رہے ہو کہ اس ذلت و رسوائی کا سبب یہ ہے۔ یہ خواہ مخواہ کے شکوے ہیں۔ اصل میں ع اے باد صبا میں ہمہ آوردہ تست۔ یعنی یہ تمہارے اپنے ہی ہاتھوں کی کمائی ہے۔ پھر اقبال مسلمان قوم سے کہتا ہے۔

اے چوں شبنم بر زمین افتدہ  
در بغل داری کتاب زندہ

اے وہ قوم کہ شبنم کی طرح زمین پر پڑی ہے حالانکہ تیری بغل میں کتاب زندہ (قرآن) موجود ہے۔ اس تمثیل پر غور کیجئے، شبنم انتہائی بے بسی کے عالم میں زمین کے گھاس پر قطروں کی صورت پڑی ہوتی ہے۔ لوگ، خاص طور پر جو صبح صبح سیر کو نکلتے ہیں، اسے اپنے پاؤں تلے روندتے ہیں۔ بالکل اسی طرح مسلمان قوم کو دوسری اقوام پامال کر رہی ہیں۔ پھر یہاں بغل کا لفظ بھی ایک تلمیح ہے۔ موسیٰ ﷺ کا جادو گروں سے مقابلہ ہوا۔ جادو گروں نے رسیاں پھینکیں تو وہ سانپ بن گئیں۔ موسیٰ ﷺ کو بر بنائے طبع بشری خوف محسوس ہوا کہ میرا عصا بھی سانپ بن جاتا ہے اور ان کی رسیاں بھی سانپ بن گئیں، اب کیا ہو گا۔ ﴿فَاَوْجَسَ فِي نَفْسِهِ خِيفَةً مُّؤَسَّى﴾ اس جشن کے دن جب سب لوگ یہ مقابلہ دیکھنے آئے ہیں، کیا ہو گا؟ اللہ نے فرمایا: اے موسیٰ جو تمہارے ہاتھ میں ہے پھینکو۔ انہوں نے اپنا عصا پھینکا تو وہ بڑا سانپ بن گیا اور جادو گروں کے سانپوں کو ہڑپ کر گیا۔ جس طرح موسیٰ ﷺ بھول گئے تھے کہ ان کی بغل میں کتنی بڑی چیز ہے اسی طرح مسلمان بھی بھولے ہوئے ہیں کہ قرآن کی صورت میں ان کے پاس کتنی بڑی قوت ہے۔ اقبال کہتا ہے۔

گر تو میخوای مسلمان زیتن  
نیست ممکن جز بقرآں زیتن

(اگر تم چاہتے ہو کہ مسلمان بن کر زندہ رہو تو ایسا زندہ رہنا قرآن کے بغیر ناممکن ہے۔)

کون سا قرآن؟ اقبال خود ہی تعارف کراتا ہے:

حرفِ او را ریب نے تبدیل نے  
آیہ اش شرمندہ تاویل نے

(اس کے حروف و الفاظ شک و شبہ سے بالا ہیں اور وہ بدل نہیں سکتے، اور اس کی آیتیں محتاج تاویل نہیں)۔

یہاں زور کلام ملاحظہ ہو۔ یہ زور بیان کرنے والے کی conviction کی بنیاد پر ہوتا ہے۔ جس شخص پر کسی شے کی جتنی عظمت منکشف ہوگی اتنا ہی اُس کے کلام میں زور ہوگا۔ مثال کے طور پر ایک اُجڈ اور گنوار کے سامنے کسی بلند پایہ مصور کا فن پارہ رکھئے، وہ سرسری نظر ڈال کر گزر جائے گا، مگر جو شخص فن کی باریکیوں سے واقف ہو گا وہ عیش عیش کراٹھے گا۔ پس اقبال کا زور کلام بتاتا ہے کہ وہ فہم قرآن کے کس مقام پر کھڑا ہے۔ اقبال مزید کہتا ہے ۷

آں کتابِ زندہ قرآنِ حکیم

حکمتِ اُد لایزال است و قدیم

(یعنی قرآن زندہ جاوید کتاب ہے۔ اس کی حکمت ہمیشہ رہنے والی بھی ہے اور قدیم بھی ہے)

اقبال پورے وثوق کے ساتھ کہتا ہے ۷

فاش گویم آنچه در دل مضمر است

ایں کتابے نیست چیزے دیگر است

(جو میرے دل میں ہے صاف صاف کہہ دیتا ہوں۔ یہ کتاب نہیں ہے کوئی اور ہی شے۔)

یہ اور کیا ہے؟ یہ کلام الہی ہے! یوں سمجھئے کہ متکلم کی پوری شخصیت اُس کے کلام سے منعکس ہوتی ہے۔ کوئی بھٹیلا چند جملے بولے گا تو معلوم ہو جائے گا کہ کوئی بھٹیلا بول رہا ہے۔ گنوار اور غیر منذب شخص کی گفتگو اُس کے گنوار پن کا پتہ دے دے گی۔ مگر ایک عالم فاضل بولے گا تو اُس کے کلام سے فضیلت چھلکے گی۔ پس قرآن اللہ کا کلام ہے۔ اس میں متکلم یعنی اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی جملہ صفات کا انعکاس موجود ہے۔ چنانچہ فرمایا ۷

مثلِ حق پنہاں و ہم پیدا ست این

زندہ و پائندہ و گویا ست این

یہ رب کریم کی ذات کی طرح ہے اور اللہ تعالیٰ ظاہر بھی ہے باطن بھی ہے۔ ہمیشہ زندہ اور کلام کرنے والا ہے۔ اس کے ظاہر پر غور کرنے والا بھی مراد پا جائے گا اور اس کے باطن میں جھانکنے والا بھی اس کی عظمت کو پالے گا۔

چوں بجاں در رفت جاں دیگر شود

جاں چوں دیگر شد، جہاں دیگر شود

جب یہ کسی کے اندر اتر جاتا ہے تو انقلاب لے آتا ہے۔ اُس کی سوچ بدل جاتی ہے، نظریات بدل جاتے ہیں، امنگیں اور خیالات بدل جاتے ہیں، اقدار بدل جاتی ہیں غرضیکہ سب کچھ بدل جاتا ہے۔ اُس کے اندر سے تبدیلی آتی ہے اور اب وہ بالکل بدلا ہوا (altogether changed) انسان ہو جاتا ہے۔ باہر کی تبدیلی تو ایک طرح کا بہروپ ہے۔ جو نئی make up ختم ہو جائے گا اصلی چہرہ نظر آجائے گا۔ ضیاء الحق مرحوم نے ظہر کی نماز دفاتر میں پڑھنے کو کہا تو ملازمین مارے باندھے پڑھنے لگے، مگر عصر کے وقت تو صاحب جا کر سوئیں گے۔ یہ ہے بیرونی تبدیلی یا عارضی طور پر ڈالا ہوا نقاب۔ پس جب یہ قرآن کسی کے اندر اتر جاتا ہے تو اُس کی کایا پلٹ دیتا ہے۔

محولہ بالا شعر کے دوسرے مصرعے کے دو مطلب ہیں۔ پہلا یہ کہ جب انسان کا اندر بدل جاتا ہے تو اس کی دنیا ہی بدل جاتی ہے، اس کا نقطہ نظر ہی بدل جاتا ہے، وہ غلط ماحول کے اندر قطعی unfit ہو جاتا ہے۔ دوسرا معنی بھی ایک طرح سے پہلے معنی ہی کا نتیجہ ہے کہ اُس کی تبدیلی ماحول کو متاثر کئے بغیر نہیں رہ سکتی۔ یہ انفرادی تبدیلی متحدی ہو کر پوری قوم کو اور پھر پوری دنیا کو بدل کر رکھ دے گی، کیونکہ قرآن کے مرد مومن کا مشن ہی یہ ہے کہ اسلام کو پوری دنیا میں غالب لایا جائے۔ پس قرآن کی تعلیمات کے زیر اثر افراد بدلیں گے تو قوم بدلے گی۔ تو گویا اس میں انقلاب نبویؐ کا پورا process آ گیا: قرآن مجید میں چار مقامات پر آیا ہے: ﴿يَنْتَلُوا عَلَيْهِنَّ اٰيٰتِهٖ وَيُزَكِّيٰهِنَّ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتٰبَ وَالْحِكْمَةَ﴾ قرآن کی آیات اندر اترتی ہیں تو ذہن کھلتے ہیں۔ اندر کی لندگی، باطن کی نجاست دھل جاتی ہے اور انسان پاک صاف ہو کر پسندیدہ اخلاق کا حامل ہو جاتا ہے۔ کردار کی پستی ختم ہو جاتی ہے۔ آپ نے دیکھا اصلاح کا یہ عمل قرآن کے گرد ہی گھوم رہا

ہے۔ کونسا قرآن؟ جو محمد رسول اللہ ﷺ پر نازل ہوا۔

اتر کر حرا سے سوئے قوم آیا

اور ایک نسخہ کیسا ساتھ لایا

اس قرآن کے بارے میں علامہ کہتے ہیں۔

ہست قرآنِ خواجہ را پیغامِ مرگ

دستگیرِ بندۂ بے ساز و برگ!

تم نے کبھی غور کیا قرآن کیا ہے؟ یہ سرمایہ دار اور سرمایہ پرست کے لئے موت کا پیغام ہے۔ قرآن دستگیری کرتا ہے غریبوں، محتاجوں، مسکینوں، بے کسوں کی اور بے سرو سامان لوگوں کا سہارا بنتا ہے۔ دیکھئے، اسلام کے اولین قبول کرنے والے کون تھے؟ وہی غلام اور بے سہارا پسے ہوئے لوگ اور اسلام کے شدید ترین دشمن کون بنے؟ مکہ کے چوہدری اور سرمایہ دار۔ اپنے اشعار میں اقبال خواجہ کا لفظ سرمایہ دار کے لئے لاتے ہیں۔

خواجہ از خونِ رگِ مزدور سازد لعلِ ناب

از جفائے وہِ خدایاں کشتِ دہقانِ خراب

انقلاب! انقلاب! اے انقلاب!!

گویا سرمایہ دار نے مزدور کی رگوں کے خون سے سرخ شراب کشید کی ہے، جسے وہ شام کو بیٹھ کر پیتا ہے، کلب کے اندر یا اپنے گھر کے اندر۔ یہ لال پری مزدور کے خون سے ہی تو کشید کی ہوئی ہے۔ محنت غریب کی، خون پسینہ غریب کا، نتیجہ یہ کہ غریب محنتی کو پھر بھی دو وقت کی روٹی نصیب نہ ہو اور اُس کے بچے بھوکے پیاسے بیماریوں کا شکار ہو جائیں اور جاگیردار اور سرمایہ دار عیش کریں۔ اقبال نے معاشرے سے اس طبقاتی تقسیم کو ختم کرنے اور عدل اجتماعی کے نفاذ کے لئے انقلاب اور انقلاب ہی کا نعرہ لگایا ہے۔ اقبال کے یہ دو شعر تو عجیب کیفیت کے مظہر ہیں۔

گفتند جانِ ما آیا بتو می سازد؟

گفتم کہ نمی سازد، گفتند کہ بر ہم زن!

(اللہ نے مجھ سے پوچھا کہ اے اقبال میں نے تمہیں اس دنیا میں بھیجا ہے، میری یہ دنیا تمہیں اچھی بھی لگی؟ میں نے جواب میں کہا کہ نہیں لگی! اس پر اس نے مجھے حکم دیا کہ اسے درہم برہم کر کے رکھ دو)

یہ ہے انقلاب کی حقیقت۔ کوئی حساس اور ذہین آدمی اس معاشرے میں آنکھ کھولتا ہے تو کیا دیکھتا ہے۔ نا انصافی، وسائل پیداوار کی غلط تقسیم، اونچ نیچ، ظلم و زیادتی، استحصال، انسان انسان کا خون پی رہا ہے، انسان نے انسان کو غلام بنایا ہوا ہے، قوموں نے قوموں کو غلام بنا رکھا ہے، یہودی پوری دنیا کا خون کشید کر کے اپنے بینکوں میں اکٹھا کر رہے ہیں، یوں پوری دنیا ان کی مقروض ہے۔ حساس انسان اس صورتحال کو کیسے برداشت کرے گا؟ وہ تو نظام کی تبدیلی چاہے گا۔ اسی کا نام انقلاب ہے۔ اور انقلاب کا عمل اقبال کے نزدیک اس طرح ہے۔

با نشہ - درویشی در ساز و دما دم زن

چوں پختہ شوی خود را بر سلطنتِ جم زن!

پہلے تو درویشی اختیار کرو، دعوت و تبلیغ کا کام کرتے رہو، ہر طرح کی باتیں سنو، مگر ادھر کان نہ دھرو، اپنی ذہن میں لگے رہو۔ دعوت و تبلیغ کے نتیجے میں جو لوگ اکٹھے ہوں ان کی تربیت و تزکیہ کیا جائے۔ وہ لوگ حرام کو چھوڑ دیں، گندگیوں سے منہ موڑ لیں۔ بدعات و اوہام اور شرکیہ عقائد سے تائب ہوں۔ مختصر آ ان سب کی اپنی زندگی کے اندر اور گھر کے اندر اسلام نافذ ہو جائے۔ اس process میں لوگ پاگل کہیں گے، دقیانوسی اور پرانے خیالات والا ہونے کا طعنہ دیں گے۔ مگر یہ سب کچھ برداشت کرنا اور جھیلنا ہے۔ یہاں تک کہ ایذا رسانی کا مرحلہ بھی آئے گا مگر ہاتھ نہیں اٹھانا۔ مکے میں حضور ﷺ کی سیرت کے بارہ سال اسی نیچ پر گزرے ہیں۔ یہ پوری کیفیت اقبال نے ایک مصرعے میں بیان کر دی ہے۔

با نشہ - درویشی در ساز و دما دم زن

اب اگلا مرحلہ ہے کہ جب تیار ہو جاؤ، مضبوط طاقت بن جاؤ، معتد بہ تعداد میں ایسے لوگ جمع ہو جائیں جو اپنی ذات اور اپنے گھر میں اسلام نافذ کر چکے ہوں اور وہ جائیں دینے کو

تیار ہوں، ایک امیر کا حکم ماننے کو تیار ہوں، تو اب بیٹھے نہیں رہنا بلکہ پوری طاقت کے ساتھ باطل سے ٹکرا جاؤ۔ یہ سارا process اقبال نے دوسرے مصرعے میں بند کر دیا ہے۔

چوں پختہ شوی خود را بر سلطنتِ جم زن!

میری کتاب ”منہج انقلاب نبوی“ علامہ کے اسی ایک شعر کی شرح ہے۔ حقیقت میں میں نے یہ چاروں مراحل دعوت، تربیت، تنظیم اور صبر محض سیرت النبی ﷺ کے مکی دور سے لئے ہیں۔ پھر ہجرت کا مرحلہ آیا۔ حضورؐ اور آپ کے جان نثار ساتھی مدینہ پہنچ گئے۔ اب باطل سے ٹکراؤ کا مرحلہ آگیا اور اس کا آغاز محمد ﷺ نے کیا۔ کفر کے ساتھ خوب پنجہ آزمائی کی اور بالآخر آپ کی حیات مبارکہ میں جزیرہ نمائے عرب کی حد تک اسلام غالب آگیا۔ خلفائے راشدین کے دور میں غلبہ اسلام عرب سے باہر زور زور تک ہو گیا۔ پھر اس کے بعد زوال شروع ہوا۔ ہندوستان میں یہ زوال اکبر اعظم کے دور میں اپنی انتہا کو پہنچا۔ وہیں سے اس کی ایک upward movement شروع ہوئی جس کے گل سرسبز احمد سرہندی، شاہ ولی اللہ دہلوی، سید احمد بریلوی اور مولانا محمود حسن دیوبندی بڑھتے گئے تھے۔ اس کے بعد اسی تحریک کا نیا سلسلہ چلا، جس کی اہم شخصیت اقبال ہیں۔ یہ شخص مدرسوں، دارالعلوموں کا پڑھا ہوا نہیں۔ خانقاہوں کا تربیت یافتہ نہیں۔ یہ تو مشن سکول اور مرے کالج سیالکوٹ اور گورنمنٹ کالج لاہور کا پڑھا ہوا تھا۔ پھر جرمنی اور انگلینڈ کی یونیورسٹیوں میں زیر تعلیم رہا۔ مگر فکر اسلامی کی تجدید اس کے ہاتھوں ہوئی۔ سیکولرزم پر کاری ضرب اس نے لگائی۔ نیشنلزم کا سراں نے کچلا۔ دین کو مسخ کرنے کا جو فتنہ دوبارہ اٹھا تو شیخ احمد سرہندی کے بروز کی حیثیت سے اس کا خاتمہ اقبال ہی نے کیا۔ پھر دعوت زجوع الی القرآن کو امام السنہ شاہ ولی اللہ نے ایک مقام تک پہنچایا تھا۔ علامہ اقبال نے اس کو آگے بڑھایا اور پورے زور سے اس کا پرچار کیا کہ

گر تو می خواہی مسلمان زبیتن  
نیست ممکن جز بقرآن زبیتن

اب آئیے ہندوستان کی تحریک آزادی کی طرف۔ ہندوستان پہلے دارالاسلام تھا، یہاں



مسلمانوں کی حکومت بھی، جو کمزور ہوئی تو طوائف الملوکی کی صورت بن گئی۔ اسی دوران باہر سے انگریز آگئے اور ہوتے ہوتے انگریز پورے ہندوستان پر قابض ہو گئے۔ انگریزی تسلط سے نجات کے لئے جو تحریکیں انھیں وہ ناکام ہو گئیں، سید احمد بریلویؒ کی انقلابی جدوجہد ناکام ہوئی اور حضرت شیخ الہندؒ کی ریشمی رومال کی تحریک بھی ناکام ہو گئی۔ اب سوال یہ تھا کہ ہندوستان کے مسلمانوں کا کیا بنے گا؟ ایک حقیقت پسندانہ بیان تو وہ تھا جو ابوالکلام آزاد نے دیا کہ آزادی کی جدوجہد میں کوئی مدد نہ افغانستان سے ملے گی اور نہ ہی ترکوں سے۔ یہ بات ابوالکلام نے ۱۹۱۵ء میں کسی اور صحیح کئی۔ دوسرا حقیقت پسندانہ تصور علامہ اقبال کی سمجھ میں آیا۔ وہ یہ کہ پورے ہندوستان کا اور ہندوستان بھر کے مسلمانوں کا معاملہ tackle کرنا تو ہمارے لئے آسان نہیں، البتہ ہندوستان کی تقسیم کرا کے اگر اس کے شمال مغربی حصہ میں ایک اسلامی ریاست قائم ہو جائے جہاں مسلمان اکثریت میں ہوں تو وہاں اس بات کا امکان ہے کہ اسلام کو اس کی اصل حالت میں قائم کرنے کی دوبارہ کوشش کی جائے جس شکل میں محمد عربیؐ نے اس کو جزیرہ نمائے عرب میں قائم کیا تھا۔ یہ ہے فکر اقبال اور یہ ہے نظریہ پاکستان۔

اس پس منظر سے یہ معلوم ہوا کہ ایک سوچ یہ بھی تھی کہ مسلمان ہندو سے مل کر انگریزوں کو نکالیں، بعد میں ہندو سے نمٹ لیں گے۔ مگر بعد میں کیا نہیں گے؟ ہندو تین چار گنا زیادہ منظم، زیادہ تعلیم یافتہ اور زیادہ سرمایہ دار تھا، مسلمان اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا تھا، حقیقت کے اعتبار سے یہی نظر آ رہا تھا۔ اس لئے اقبال کو جو بات سمجھ میں آئی وہ یہ کہ ہندوستان کی تقسیم ہو۔ ۱۹۳۰ء کے خطبہ الہ آباد میں انہوں نے کہا کہ میں سمجھتا ہوں کہ یہ تقدیر مبرم ہے کہ ہندوستان کے شمال مغرب میں ایک آزاد مسلمان ریاست قائم ہوگی (اس وقت مشرقی حصہ علامہ کے ذہن میں نہ تھا) اور اگر ایسا ہو گیا تو ہمیں موقع مل جائے گا کہ اسلام کی تعلیمات پر عرب ملوکیت کے دور میں جاگیر داری، سرمایہ داری اور قبائلی عصبیت کے جو پردے پڑ گئے تھے ان کو ہٹا کر صحیح اسلام کا نمونہ دنیا کے سامنے پیش کر سکیں۔ جہاں تک اسلامی عبادات کا تعلق ہے ان سے مسلمانوں کو ہندوستان میں کوئی نہیں روکتا تھا۔ انگریز کی چھاؤنیوں کے اندر نمازیں پڑھی جاتی تھیں، اذانیں دی جاتی

تھیں۔ اصل مسئلہ تو اسلامی ریاست کے قیام کا تھا۔ چنانچہ تحریک پاکستان کے نتیجے میں پاکستان وجود میں آیا۔

تحریک پاکستان کے حوالہ سے یہ سارا عمل دو عظیم شخصیتوں کا مرہون منت ہے۔ ایک علامہ اقبال، دوسرے قائد اعظم محمد علی جناح۔ لیکن ان کے مابین ایک امتیاز ہے جو عام طور پر لوگ پیش نظر نہیں رکھتے۔ وہ یہ کہ اقبال مفکر پاکستان، مصور پاکستان اور مبشر پاکستان ہیں جبکہ قائد اعظم معمار پاکستان، مؤسس پاکستان اور بانی پاکستان ہیں۔ دونوں کو اپنی اپنی جگہ رکھئے، ورنہ ظلم ہو گا۔ عربی میں ظلم کے معنی ہیں کسی چیز کو اس کے صحیح مقام سے ہٹا کر دوسری جگہ رکھ دینا۔ اس طرح اگر قائد اعظم کو مفکر کہیں گے تو ظلم ہو گا۔ وہ نہ مفکر تھے نہ فلسفی، وہ سیاست دان تھے، بات کے پکے تھے، ان کا ظاہر اور باطن ایک تھا اور ان کی گفتگو میں کوئی ایچ پیج نہ ہوتا تھا۔ ایک طویل عرصے تک تو وہ ہندو مسلم اتحاد کے لئے کوشاں رہے مگر انہوں نے ہندوؤں کے قریب ہو کر دیکھ لیا کہ ان سے انصاف کی توقع نہیں کی جاسکتی چنانچہ وہ مایوس ہو کر واپس آ گئے۔ اب ان کے سامنے صرف ایک ہی مقصد تھا یعنی مسلمانوں کو ہندو اکثریت کے غلبے سے بچانا۔ قیام پاکستان کے وقت ہندوستان میں دس کروڑ مسلمان تھے، ساڑھے چھ کروڑ پاکستان آ گئے، باقی ساڑھے تین کروڑ ہندوستان میں رہ گئے۔ اس طرح قیام پاکستان کے نتیجے میں دو تہائی مسلمان ہندو اکثریت کے غلبے سے نجات پا رہے تھے۔ یہ مسلمانوں کا دفاع تھا، تاکہ مسلمانوں کا تمدن، تہذیب اور ثقافت مٹ نہ جائیں اور ہندو انہیں اپنے اندر جذب نہ کر لے۔ کیونکہ تاریخ میں ہندو تہذیب کی ایک بڑی خصوصیت یہ سمجھی گئی ہے کہ یہ دوسری تہذیبوں کو اپنے اندر ضم کر لیتی ہے اور اگر کوئی ضم نہ ہو تو اسے نکال باہر کرتی ہے۔ دیکھئے بدھ مت ہندوستان میں پیدا ہوا مگر یہاں سے اس طرح نکالا گیا کہ اس کا یہاں نام و نشان تک نہیں ہے۔ بدھ مت والے چین میں ہوں، کبوڈیا میں ہوں، کہیں بھی ہوں مگر ہندوستان میں نہیں ہیں۔ یہ تو صرف اسلام ہے جسے ہندو ازم اپنے اندر assimilate نہیں کر سکا۔ افسوس کہ مسلمانوں نے بھی کوتاہی کی۔ یہاں اگر انہوں نے دعوت و تبلیغ کا فریضہ انجام دیا ہوتا تو یہاں ہندو نام کی کوئی شے باقی نہ رہتی۔ مگر مسلمانوں نے عیاشیاں کیں، بد معاشیاں کیں، محل بنائے بلکہ

تاج محل بنائے۔ پس جو ہم نے بنایا وہ بن گیا، جو نہیں بنایا نہیں بنا۔ الغرض اب اگر یہ ملک ایک وحدت کی حیثیت سے آزاد ہوتا تو عددی اکثریت کے فیصلہ کن ہونے کی وجہ سے ہندو غالب رہتے اور مسلمانوں کا تشخص ہی ختم ہو جاتا۔

اقبال نے احیائے اسلام کی آواز بلند کی (۱)۔ قائد اعظم نے مسلمانوں کے دفاع کی کوشش کی۔ اس پورے عمل کا نام تحریک پاکستان ہے۔ قائد اعظم کے سامنے دفاعی پہلو زیادہ تھا، احیائی کم۔ مگر جب تحریک شروع ہوئی تو اسلام کا نام لینا ناگزیر تھا کیونکہ اسلام کا نام لئے بغیر مسلمان اکٹھے نہیں ہو سکتے تھے۔ ”پاکستان کا مطلب کیا؟ لا الہ الا اللہ!“ کا نعرہ نہ لگتا تو مسلم لیگ کو اسمبلی کے اندر مینڈیٹ کیسے مل جاتا؟ لہذا قائد اعظم کے ایسے بیانات آپ کو مل جائیں گے کہ اسلام ہمارا constitution ہے جو چودہ سو سال پہلے طے ہو چکا ہے۔ مگر قائد اعظم کا اپنا ایک مزاج تھا، اپنی ایک ذہنیت تھی، اور وہ پاکستان بننے ہی ظاہر ہو گئی جب انہوں نے کہا:

..... you will find that in the course of time Hindus would cease to be Hindus and Muslims would cease to be Muslims, not in the religious sense, because that is personal faith of each individual, but in the political sense as citizens of the State.

یہ سیکولرزم نہیں تو اور کیا ہے؟ قائد اعظم کی منزل تو حاصل ہو گئی کہ مسلمان ہندو کے تسلط سے نکل آیا۔ لیکن اگر اس ذہنیت کو پاکستان کی تعمیر کے لئے بنیاد بنائیں گے تو یہ درحقیقت تصور پاکستان کی نفی ہے۔ نقشہ آرکیٹیکٹ بناتا ہے، تعمیر معمار کرتا ہے۔ معمار قائد اعظم ہیں، اقبال نہیں۔ وہ سیاست کے اندر کوئی مقام ہی نہیں رکھتے تھے۔ وہ تو مسلم لیگ کے ادنیٰ کارکن رہے، انہوں نے صوبائی شاخ کا صدر رہنا گوارا کیا۔ البتہ فکر اور احیائی جذبہ تو اقبال ہی کا ہے۔ پس نظریہ پاکستان کے حوالے سے ہمیشہ توجہ اقبال کی

(۱) ایران کے مشہور شاعر ملک الشعراء ہمارا علامہ اقبال کو ان الفاظ میں خراج تحسین پیش کرتے ہیں

عصر حاضر خاصہ اقبال گشت، واحدے برصد ہزاراں برگزشت

(ترجمہ) ”موجودہ دور اقبال کا دور ہے، وہ ایک انسان تھا مگر لاکھوں پر بھاری تھا۔“

طرف رہنی چاہئے۔ ہاں قائد اعظم کا بہت بڑا احسان ہے کہ ان کی دولولہ انگیز قیادت اور کردار کی پختگی نے پاکستان بنوایا۔ ان دونوں چیزوں کو ساتھ ساتھ رکھنا بہت ضروری ہے۔ یہ ”پاکستان کا مطلب کیا؟ لا الہ الا اللہ“ کا نعرہ ہی تھا کہ اس کماری سے درہ خنجر تک اور چٹاگانگ سے لے کر مکران تک کے مسلمان قیام پاکستان کے مطالبہ کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے، اور ساتھ ہی ”مسلم ہے تو مسلم لیگ میں آ“ کا نعرہ تھا جس سے مسلمانوں کی عظیم اکثریت کا وزن اس پلڑے میں بڑ گیا اور پاکستان معرض وجود میں آ گیا۔

اب ذرا تھوڑا پیچھے چلئے۔ علامہ اقبال شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ کے بھی بروز تھے۔ شاہ ولی اللہ کے وقت ہندوستان کا حال یہ تھا کہ ایک طرف سکھوں نے اودھم مچایا ہوا تھا، دوسری طرف مرہٹہ قوت زور و شور سے اٹھی ہوئی تھی، پورا ہندوستان اس فتنہ کا شکار ہو رہا تھا۔ اس وقت دہلی کی ایک چھوٹی سی مسجد، مسجد شاہجہانی میں شاہ ولی اللہ کی صورت میں ایک مرد درویش بیٹھا پورے ہندوستان کو دیکھ رہا تھا کہ یہاں کوئی مسلمان عسکری یا سیاسی راہنما کے طور پر ایسا نظر نہیں آتا جو اس خطرے کا مقابلہ کر سکے۔ چنانچہ شاہ ولی اللہ افغانستان سے ایک صاحب عزیمت شخص احمد شاہ ابدالی کو خط لکھ کر ہندوستان کی ابتر حالت اور صنم خانہ ہند میں ملت اسلامیہ کو درپیش شدید خطرات سے آگاہ کرتے ہیں اور اُسے ہندوستان پر حملہ کی دعوت دیتے ہیں۔ چنانچہ اسی کے نتیجے میں احمد شاہ ابدالی آتے ہیں، پانی پت کی تیسری جنگ ہوتی ہے جس کے نتیجے میں مرہٹوں کی قوت ختم ہو جاتی ہے اور اس کے اگلے ہی سال شاہ ولی اللہ کا انتقال ہو جاتا ہے۔ یہی کیفیت اقبال دیکھ رہے تھے۔ ہندوستان کا مسلمان اس وقت leaderless تھا۔ قائد اعظم ہندوستان کے مسلمانوں سے اتنے مایوس اور بددل ہوئے کہ انگلستان جا کر پریکٹس شروع کر دی۔ ان کے الفاظ ہیں ”میں ایسی قوم کی قیادت کیسے کروں جس کے بڑے بڑے لیڈروں کا حال یہ ہے کہ دن میں جو بات مجھ سے کرتے ہیں شام کو جا کر وہ گورنر کو بتا دیتے ہیں۔“ ایسے میں اقبال جناح کو persuade کرتے ہیں کہ واپس آجائیں، آپ کے سوا یہاں کوئی نہیں جو اس وقت قیادت سنبھال سکے۔ اقبال کا یہ بلا و اس قدر خلوص و اخلاص پر مبنی اور اتنا زور دار تھا کہ جناح وطن واپس آ گئے۔

## علامہ اقبال کی فکری وراثت

میں نے ۱۹۹۴ء میں ایک سلسلہ مضامین تحریر کیا تھا، جس میں ان مراحل کا ذکر کیا تھا جن سے گزر کر ہندوستان میں اسلام کے انقلابی فکر کی تجدید و تعمیل ہوئی۔ یہ کتابی شکل میں چھپ چکے ہیں۔ مگر بعد ازاں ڈاکٹر برہان احمد فاروقی مرحوم نے اپنے انتقال سے چند ماہ قبل اقبال کی زندگی کا اہم راز صفحہ قرطاس پر منتقل کیا۔ علامہ اقبال یہ سمجھ چکے تھے کہ خالص قومی تحریک کے نتیجے میں اسلام کا احیاء نہیں ہو سکتا، اس کے لئے کسی اور قسم کی تحریک درکار ہے، مگر اس کے لئے جس قسم کی ہمت درکار تھی وہ اپنے اندر نہ پاتے تھے۔ وہ کہتے ہیں کہ اس طرح کا غیبی اشارہ پچیس برس پہلے مجھے ہوا تھا، جب میں انگلستان میں تھا۔ اب پھر چند سال پہلے اسی طرح کے غیبی اشارات مجھے ہوئے۔ میں نے اس ضمن میں تھوڑی سی کوشش بھی کی مگر قابل اعتماد لوگ مفقود تھے، لہذا بات جلد ہی ختم ہو گئی۔ وہ بات یہ تھی کہ ”اسلام کے نام پر ایک ملک حاصل کر لینا بالکل اور شے ہے اور اسے واقعتاً اسلامی ریاست بنا دینا، اس میں نظام خلافت قائم کر دینا، اس کے لئے کسی اور قسم کی جدوجہد درکار ہے۔ اس کے لئے تو ایسی جماعت کی ضرورت ہے جو ایک امیر کی امارت پر قائم ہو جس سے بیعت کا تعلق ہو، جس میں شامل ہونے والے دین پر عمل کرنے کا اقرار صالح کریں۔ حتیٰ کہ امیر کو شوری نامزد کرنے کا حق ہو مگر امیر شوری کی رائے کا پابند نہ ہو۔“ یہ خط و کتابت ۱۹۳۲ء سے ۱۹۳۵ء تک کے چار سالوں میں ملتی ہے (۲)۔

چنانچہ مسلم لیگ کے جھنڈے تلے اکٹھے ہو کر مسلمانوں نے ایک آزاد مسلمان ریاست تو قائم کر لی مگر واقعتاً اس میں خلافت راشدہ یا خلافت علی منہاج النبوة کا نظام رائج نہیں ہو سکا۔ وجہ صاف ظاہر ہے کہ نعرہ تو یہ تھا کہ ”مسلم ہے تو مسلم لیگ میں آ“، یعنی مسلم خواہ شراب پیتا ہو یا شراب کا ٹھیکہ چلاتا ہو اس سے کوئی غرض نہیں، نام مسلمانوں والا ہو ناچاہئے۔ ایسی جماعت سے اسلام تو نہیں آ سکتا۔

(۲) اس کی تفصیل ”علامہ اقبال کی آخری خواہش“ نامی کتابچے میں ملے گی جو عزیز م حافظ عاکف سعید نے مرتب کیا ہے۔

علامہ اقبال کی آخری خواہش کو عملی جامہ پہنانے کے لئے جمعیت شبانہ السند کے نام سے ایک جماعت بنی، اس کا دستور تیار ہوا، بیعت کا فارم بنا، اس کی امارت کے لئے علامہ اقبال کا نام تجویز ہوا، انہوں نے اسے قبول بھی کر لیا۔ بعد ازاں یہ تجویز ناکام ہو گئی اور بات آگے نہ چل سکی۔

اقبال نے خود کو دو پیروں کا مرید مانا ہے، ایک پیر مولانا روم، دوسرے اکبر الہ آبادی۔ میں علامہ اقبال کو اپنا مرشد فکری مانتا ہوں اور یہ اللہ کا فضل و کرم ہے۔ عجیب اتفاق ہے کہ ہندوستان میں مسلمانوں کے اقتدار کا آخری سورج غروب ہو رہا تھا یعنی جب اورنگ زیب عالمگیر کا انتقال ہوا، اس وقت شاہ ولی اللہ کی عمر پانچ، چھ برس تھی۔ بیسویں صدی میں فکری سورج علامہ اقبال کی صورت میں طلوع ہوا۔ جب یہ غروب ہو رہا تھا اس وقت میری عمر چھ برس تھی۔ میری سوچ اور فکر پر سب سے گہری چھاپ علامہ اقبال کی شاعری ہی کی پڑی ہے۔ میں نے پانچویں جماعت میں یہ شعر پڑھا تھا۔

وہ زمانے میں معزز تھے مسلمان ہو کر

اور تم خوار ہوئے تارکِ قرآن ہو کر

اور میری پوری زندگی کا رخ معین کرنے میں اس شعر نے بڑا اہم کردار ادا کیا۔

اس صدی میں مسلمانان ہند کو صحیح فکری راہنمائی دینے کی ابتدا اقبال نے کی۔ اس کی تعمیل کی پہلی جدوجہد ابو الکلام آزاد نے ۱۳-۱۹۱۲ء میں حزب اللہ بنا کر کی۔ اس سلسلہ کی دوسری کوشش مولانا مودودی نے کی۔ یہاں بھی سمجھ لیجئے کہ اس جوہر قابل کی شناخت بھی اقبال ہی نے کی۔ ان کی عقابانی نگاہ نے دیکھ لیا تھا کہ ایک باصلاحیت شخص ابو الاعلیٰ مودودی نامی حیدرآباد دکن کی سنگلاخ زمین میں بیٹھا ہوا ہے، چنانچہ اس کو وہاں سے بلا کر پنجاب کے زرخیز ترین علاقے ضلع گورداس پور میں لا کر بیٹھایا۔ علامہ کی مہلت عمر ۱۹۳۸ء میں ختم ہو گئی اور ۱۹۴۱ء میں مولانا مودودی نے جماعت اسلامی بنائی، کیونکہ جمعیت شبانہ السند کی تجویز تو کامیاب نہ ہو سکی تھی۔ اقبال نے جناح کو انگلستان سے وطن واپس بلایا اور اقبال ہی نے مولانا مودودی کو دکن سے بلایا۔ میرے بڑے بھائی بیان کرتے ہیں کہ خود انہوں نے مولانا مودودی کی زبان سے یہ الفاظ سنے ہیں کہ ”جب تک

میں حیدر آباد میں تھا کوئی مجھ سے آکر یہ بھی نہیں پوچھتا تھا کہ تمہارے منہ میں کتنے دانت ہیں۔“ مولانا پنجاب آئے تو یہاں علامہ اقبال کی شاعری کا بل چل چکا تھا، زمین زرخیز ہو چکی تھی۔ یہاں آکر مولانا نے اقامت دین کا بیج ڈالا۔ اس کام کے لئے ایسے لوگوں پر مشتمل جماعت بنائی جو خود دین پر عامل ہوں۔ نام جمعیت شبان المند نہ تھا مگر سارا نقشہ وہی تھا کہ یہ جماعت الیکشن میں حصہ نہیں لے گی، سیاست نہیں کرے گی، البتہ سیاسی معاملات میں راہنمائی کرے گی۔ مگر مولانا مودودی کی تشکیل کردہ جماعت میں بھی ایک کمی رہ گئی کہ یہاں بیعت کی بنیاد نہ تھی۔ حالانکہ ابوالکلام آزاد نے حزب اللہ بیعت ہی کی بنیاد پر بنائی تھی۔ اقبال کا جمعیت شبان المند کا نقشہ بھی بیعت ہی کی بنیاد پر تھا۔

”علامہ اقبال کی آخری خواہش“ کا آپ ضرور مطالعہ کریں تاکہ آپ کو معلوم ہو کہ ان کے خواب کیا تھے۔ آج یہ خواب الحمد للہ تنظیم اسلامی کے نام سے پورے ہو رہے ہیں۔ اصل میں تو اللہ کی مشیت سے سب کچھ ہوتا ہے، انسان تو اس میں ذریعہ بنتا ہے۔ جیسا کہ حضور اکرم ﷺ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے فرمایا ”اے علی تمہارے ذریعے سے اللہ اگر کسی ایک شخص کو بھی ہدایت دے دے تو یہ تمہارے لئے سرخ اونٹوں سے بڑی دولت ہے۔“ بہر حال اقبال کا ایک خواب، قیام پاکستان کا خواب تو قائد اعظم کے ہاتھوں پورا ہوا۔ الحمد للہ کہ ان کے دو خواب راقم الحروف کے ذریعے اللہ تعالیٰ نے پورے کرائے۔

جیسا کہ پیچھے ذکر ہوا علامہ اقبال نے مولانا مودودی کو گورداس پور میں لاٹھایا، جہاں چوہدری نیاز علی خان علامہ کے عقیدت مند تھے۔ وہ ضلع گورداس پور کے زمیندار تھے، انگریز کے دور میں محکمہ نمر میں ایس ڈی اوتھے۔ وہ ریٹائرڈ ہو کر آئے تو علامہ کی خدمت میں حاضر ہو کر کہا کہ میں اسلام اور مسلمانوں کے لئے کوئی مفید کام کرنا چاہتا ہوں۔ اس کے لئے میرے پاس زمین ہے، میں وقف کرنے کو تیار ہوں، بتائیے کیا کروں؟ علامہ نے کہا ٹھیک ہے تم ٹرسٹ بناؤ، ایک ایسا ادارہ بناؤ جہاں گریجویٹ مسلمانوں کو رکھا جائے اور انہیں قرآن کریم کی تعلیم دی جائے، مگر وہاں ایسا عالم دین ہونا چاہئے جسے انگریزی زبان پر عبور حاصل ہو، وہ جدید افکار سے واقف ہو اور ذہنی اشکالات کو بھی حل

کر سکے۔ انہوں نے علامہ کے خیالات سے اتفاق کیا۔ چنانچہ دارالاسلام ٹرسٹ قائم ہو گیا، عمارتیں بن گئیں۔ اب عالم دین کی تلاش ہوئی۔ ہندوستان میں کوئی شخص ایسا نظر نہ آیا تو مصر کے قدیم اور مشہور دارالعلوم جامعۃ الازہر کے ریکٹر کو لکھا کہ ہمیں ایک ایسا عالم دین فراہم کیجئے جو انگریزی پر دسترس رکھتا ہو اور قرآن پاک پر جدید تعلیم یافتہ لوگوں کو مطمئن کر سکے۔ وہاں سے جواب آیا کہ ہمارے پاس ایسا کوئی عالم موجود نہیں۔ پس سکیم یہیں ختم ہو گئی۔ اب اس عمارت میں مولانا مودودی کو بٹھایا گیا۔ پھر وہاں جماعت اسلامی کا مرکز بن گیا۔ بعد ازاں مولانا مودودی نے اسی طرح کی سکیم بنا کر راولپنڈی میں ادارہ قائم کیا جہاں گریجویٹس کو قرآن پڑھایا جائے اور عربی کی تعلیم دی جائے۔ اس کے لئے مولانا امین احسن اصلاحی اور مولانا عبدالجبار غازی صاحب راولپنڈی منتقل بھی ہو گئے تھے، لیکن اس کے بعد مولانا نے اپنی سیاسی مصروفیات اس قدر بڑھا لیں کہ وہ ادارہ بھی ختم ہو گیا۔ مولانا کے سیاسی میدان میں کود پڑنے سے سارے افرادی اور مادی وسائل سیاست میں استعمال ہو گئے اور تعلیمی منصوبہ دھرے کا دھرا رہ گیا۔ بہر حال اللہ کے فضل و کرم سے ۱۹۶۷ء میں اللہ نے وہ خواب مجھے دکھایا۔ چنانچہ میں نے قرآن اکیڈمی کا نقشہ پیش کیا۔ ۱۹۷۲ء میں انجمن خدام القرآن وجود میں آئی اور ۱۹۷۷ء میں لاہور میں قرآن اکیڈمی قائم ہوئی جس کے بطن سے دس سال بعد ۱۹۸۷ء میں قرآن کالج برآمد ہوا۔ الحمد للہ اب ہم گریجویٹس، پوسٹ گریجویٹس، پی ایچ ڈی، ڈاکٹرز اور انجینئرز کو قرآن کی تعلیم دے رہے ہیں۔ ہمارے پاس امریکہ سے بھی کچھ حضرات بیوی بچوں سمیت اور کچھ نوجوان افرادی طور پر آئے ہیں۔ یہ لوگ اعلیٰ صلاحیتوں کے مالک ڈاکٹرز اور انجینئرز ہیں، جو قرآن سیکھ رہے ہیں اور عربی پڑھ رہے ہیں۔

دعوت رجوع الی القرآن کا یہ کام بر عظیم پاک و ہند میں شاہ ولی اللہ دہلویؒ نے شروع کیا، پھر ان کے بیٹوں نے اس کام کو آگے بڑھایا۔ پھر اللہ نے ہمیں توفیق دی کہ اس کام کو جاری رکھیں (۳)۔ ہمارا ہدف یہی ہے کہ جدید تعلیم یافتہ لوگ جو اعلیٰ صلاحیتوں کے

(۳) اس کی تفصیل راقم کی کتاب ”دعوت رجوع الی القرآن کا منظر و پس منظر“ میں ملاحظہ ہو۔



حامل ہوں، فکر جدید کے ساتھ فکر قدیم سے بھی وابستہ ہوں، اسلاف کے ساتھ ان کا تعلق منبوط ہو، جدید سائنس اور جدید فکر کے حوالے سے وہ آج کی تمام بلندیوں پر تھیں۔ ایسے نوجوانوں کا پیدا کرنا ہماری الیڈ میز کا مقصد ہے اور اسی لئے انجمن خدام القرآن کا قیام عمل میں لایا گیا ہے۔

۱۹۷۵ء میں تنظیم اسلامی قائم ہوئی جس کی بنیاد بیعت پر ہے۔ مجھے ۱۹۹۵ء تک معلوم نہ تھا کہ اقبال شخصی بیعت اور امیر کی امارت کے قائل تھے۔ میں صرف یہ جانتا تھا کہ انہوں نے بہت بڑا ایثار کیا کہ مسلم لیگ میں شامل ہوئے اور قائد اعظم کے اوئی سپاہی کی حیثیت سے محنت سے کام کیا<sup>۱۴۱</sup>۔ بہر کیف بیعت کی بنیاد پر ایک تنظیم کا قیام بھی علامہ اقبال کی خواہش تھی جو راقم الحروف کے ہاتھوں انٹرنیشنل ایڈیٹوری ہو رہی ہے۔ تنظیم اسلامی کے نام سے ہم نے جو قافلہ بنایا ہے وہ امارت اور بیعت کی بنیاد پر ہے۔ اس میں وہ لوگ جمع ہو رہے ہیں جو اپنا تین من دھن قربان کرنے کو تیار ہیں تاکہ غلبہ اسلام کا دور آ جائے اور خلافت علی منہاج النبوة قائم ہو جائے۔ اسی کے متعلق علامہ اقبال نے کہا تھا :-

میر عرب کو آئی ٹھنڈی ہوا جہاں سے

میرا وطن وہی ہے، میرا وطن وہی ہے

ہم اس مضمون کی احادیث بھی عام کر چکے ہیں۔ بیہنا کہ پہلے ذکر ہو چکا اللہ تعالیٰ نے الف ثانی یعنی دوسرے ہزار سال کے مجددین کے لئے یہی ملاقہ منتخب فرمایا۔ پہلے مجدد الف ثانی شیخ احمد سرہندی، پھر شاہ ولی اللہ، سید احمد بریلوی، شیخ الحداد علامہ اقبال، ابوالکلام آزاد، مولانا ابوالاعلیٰ مودودی رحمۃ اللہ علیہ اور پھر تنظیم اسلامی و انجمن خدام القرآن۔ یہ سلسلہ ”لَتَرْكَبُنَّ طَبَقًا عَن طَبَقٍ“ کے مصداق یہاں تک پہنچا ہے۔ اب رفتہ رفتہ مزید آگے بڑھنے اور اوپر چڑھنے کے لئے مردان کار اور بانہت نوجوانوں کی ضرورت ہے جو غلبہ اسلام کی جدوجہد میں لگ جانے کو اپنی سعادت سمجھیں اور خلافت علی منہاج النبوة کے قیام کو اپنا مقصد حیات قرار دے لیں۔ بقول اقبال :-

{۴} اس کی تفصیل راقم کی کتاب ”علامہ اقبال اور ہم“ میں موجود ہے۔

# ”خیریتِ تعلم و تعلیمِ قرآن“

## اور ہماری ذمہ داریاں

— مختار حسین فاروقی —

نبی اکرم ﷺ نے ایک ارشاد میں اس عنوان پر حد درجہ جامعیت کے ساتھ روشنی ڈالی ہے۔ چنانچہ آپؐ نے فرمایا: **”خَيْرُكُمْ مَنْ تَعَلَّمَ الْقُرْآنَ وَعَلَّمَهُ“** یعنی ”تم میں سے بہترین وہ ہے جو قرآن سیکھیں اور علمائیں“۔ ان فرمان رسولؐ کی اہمیت اس پہلو سے اور بھی نئی بنا بنا رہی ہے کہ یہ صحیح بخاری، صحیح ترمذی، صحیح ابی داؤد، صحیح ابن ماجہ اور مسند احمد بن حنبل میں وارد ہوا ہے۔ مزید برآں اس حدیث کے راوی بیست صحابہ رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین میں سے بھی چوٹی کے صحابہ امیں سے یعنی حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ ہیں۔ ابن ماجہ میں یہ روایت حضرت سعد بن ابی وقاص سے بھی آئی ہے مگر لفظ ”خَيْرُكُمْ“ کی جگہ ”حَسْبًاكُمْ“ آیا ہے۔ اسی لفظ خیر سے خیریت بمعنی مقابلتاً اعلیٰ اور عمدہ ہوتا ہے۔

اس حدیث پاک سے ماخوذ الفاظ اردو کے قالب میں لایے جاتے ہیں تو وہ ترتیب میں الٹ دیئے جاتے ہیں۔ یعنی رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم نے الفاظ مبارکہ میں تعلیم و تعلیم قرآن۔ خود اکتساب علم پکے ہے اور نہ ناچھی ایسے ہی چاہتے اور تعلیم بعد میں ہے۔ مگر اردو میں یہ ترکیب تعلیم و تعلیم قرآن مستعمل ہے یعنی تعلیم پکے اور تعلیم بعد میں۔ بظاہر تو یہ چھوٹا سا لفظی فرق یا سمجھنے اور معنویت پر افسردہی کا قفس ہے جو قرآن مجید سے ذوری کا سبب ہے یا اس کے نتیجہ میں عام ہونا ہے۔ چنانچہ کوئی ٹیب بات نہیں ہے جو پھر قرآن مجید کے ساتھ مسلمانان عام بالعموم سر رہے ہیں کہ تعلیم سے بغیر ہی تعلیم ہے۔ یعنی قرآن کے ناظرہ علم پر اکتفا، حقیقی موسم سے بے اعتنائی اور سب سے بڑھ کر اس پر دوسرا

اطمینان کہ ہم اللہ تعالیٰ کے کلام پاک کا حق ادا کر رہے ہیں۔ ہر محفل کا قرآن کریم کی تلاوت سے آغاز ہے، ہر عرس میں اس کی قراءت ہے، ہر سال حسن قراءت کے مقابلے ہیں، ہر اچھے برے، جائز ناجائز کاروبار کا آغاز اسی کتاب حق کی تلاوت سے ہے۔ عدالتوں میں قسم اٹھانے کے لئے موجود، بیٹیوں کے جہیزوں میں موجود، قریب الموت لوگوں کو سنانے کے لئے قرآن اپنے دل کے ساتھ (یعنی سورہ یسین) موجود، گھروں میں برکت کے لئے موجود، دفع بلیات اور سفلی علوم کے توڑ کے لئے نوری نقش کے طور پر موجود، حتیٰ کہ تعویذ کے طور پر آیات لکھ کر ان کے بعض مکروہ اور توہین آمیز استعمالات کے لئے موجود۔ مگر نہیں ہے تو اس کے علم، اس کی زبان، اس کے معانی کے فروغ اور اس کے بطور منبع ایمان اور سرچشمہ یقین — کلام اللہ اور کتاب ہدایت کے طور پر نہیں ہے۔ فیاسفایا اولی الابصار۔

جب عوامی سطح پر تعلیم قرآن صرف ناظرہ پڑھانا مطمح نظر بن گیا اور حسن معنوی کے بجائے حسن ظاہری پر اکتفا کیا جانے لگا تو قراءت قرآن کے شاندار مظاہر تو سامنے آنے لگے مگر قرآن مجید کا معنوی پہلو — یعنی ﴿اللَّهُ نَزَّلَ أَحْسَنَ الْحَدِيثِ... تَقْشَعْرُ مِنْهُ جُلُودَ الَّذِينَ يَخْشَوْنَ رَبَّهُمْ...﴾ والی شان اور ﴿كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكَ مُبَارَكٌ لِيَدَّبَّرُوا آيَاتِهِ وَلِيَتَذَكَّرَ أُولُو الْأَلْبَابِ﴾ والی کیفیت ناپید ہوتی چلی گئی اور قرآن مجید کی دعوت کا رنگ لئے ہوئے تفسیریں عنقا اور متکلمانہ موٹا گانوں اور قیسانہ بحثوں والی تفسیروں کی بھرمار ہو گئی۔ نتیجتاً اہل دل و اہل علم اور باصلاحیت مردان کار جو ”قرآن میں ہو غوطہ زن اے مرد مصلماں“ اور —

ترے ضمیر پہ جب تک نہ ہو نزول کتاب

گرہ کشا ہے نہ رازی نہ صاحب کشف

کی سی افتاد طبع رکھتے تھے وہ قرآن سے دور ہوتے چلے گئے۔ امت میں ”خیرکم“ کے مصداق صرف بچوں کو ناظرہ پڑھانے والے یا حفظ قرآن کی خدمت پر مامور حضرات رہ گئے۔ مزید برآں چونکہ قرآن کا انسان کے باطن اور کردار سے کوئی تعلق نہ رہا تو ان حضرات کا کردار بھی آہستہ آہستہ قرآن سے دور ہوتا چلا گیا جس کے مظاہر آئے دن

اخبارات کی زینت بنتے رہتے ہیں اور جنہیں عوام بھی خوب جانتے ہیں۔ جس کی وجہ سے عوام کی نگاہ میں بھی علماء اور قرآن مجید کا وہ اعلیٰ مقام باقی نہ رہا۔

اسی صورت حال کا گزشتہ دو صدیوں میں یہ منطقی نتیجہ بھی نکلا ہے کہ باصلاحیت اور ذہین نوجوان نے دین کے حوالے سے خدمت کار استہ بند پا کر اپنے لئے دنیا کے میدان کا انتخاب کر لیا۔ انسان کے اندر ”خودنمائی“ کا جذبہ تو ایک بنیادی اور جبلی جذبہ ہے ہی اور ہر انسان کم و بیش اس کے زیر اثر ہے، اس سے انکار ممکن ہی نہیں۔ لہذا فہم عناصر اور ذہین اقلیت جو کسی قوم کا دماغ اور ”حاصل“ ہوتے ہیں وہ ملت اسلامیہ کا درد رکھنے والے عناصر سے گھٹنا شروع ہو گئے۔ اس عمل اور رد عمل کا نتیجہ ایک طرف تو یہ نکلا کہ برعظیم پاک و ہند میں مسلمانوں کی قیادت و سیادت دینی شخصیات کے ہاتھ سے آہستہ آہستہ نکل کر ۶۰-۷۰ سال کے اندر اندر مغربی تعلیم یافتہ طبقات اور غیر دینی شخصیات کے ہاتھ میں چلی گئی اور دوسری طرف دینی تعلیم کے فقدان (صرف تہذیبی اور ثقافتی اثر جو سلباً بعد نسل باقی تھا وہی رہ گیا) اور مغربی تعلیم کے خدا ناشناس تصورات کی وجہ سے ”فراست مؤمنانہ“ والی مسلمان قیادت جو صرف مسلم کاز (Muslim Cause) کے لئے برسرِ پیکار ہو، کا قحط الرجال پیدا ہو گیا اور گزشتہ دو عشروں سے مسلمان امت کی زمام کار جن ہاتھوں میں ہے دینی اعتبار سے تو کسی (کم سے کم) معیار پر بھی شاید ہی پورے اتریں، ذنیوی اعتبار سے بھی Statesmanship کی صلاحیت سے اکثر و بیشتر عاری ہیں۔ چنانچہ سعودی عرب اور عرب ریاستیں (جو عالم اسلام کا ایک طرح بیت المال ہیں) خالص طوکیٹ کا شکار ہیں اور امریکہ کے زیر اثر ہیں۔ ترکی، پاکستان اور بنگلہ دیش میں نوجوان قیادت کے نام سے نئے چہرے سامنے لائے گئے اور ان تینوں ممالک میں تاریخ میں پہلی مرتبہ مسلمان عورتوں کو اقتدار دلوا یا گیا جسکے بھی خاص صیونی مقاصد ہیں۔ ایران کی قیادت نے جرات دکھائی ملک میں شہنشاہیت کی جز کاٹ دی مگر ان کے فلسفہ انقلاب اور اسلام کی تشریحات بیسویں صدی کے بالغ اور بیدار انسان کو بھی متاثر نہ کر سکیں اور نہ ہی عالم اسلام کی غالب اکثریت کو متاثر کر کے اس کی قیادت کا منصب حاصل کر سکیں۔

افغانستان میں طالبان کی نوخیز قیادت مستقبل میں کیا مقام حاصل کرتی ہے اور اسلام

کے حقیقی کار کے لئے کیا خدمت کرتی ہے، اس کی کامیابی کے لئے دعا بھی کی جاسکتی ہے اور امید بھی، مگر اس پر کوئی تبصرہ کرنا قبل از وقت ہے۔

پاکستان کی موجودہ قیادت کا بھی کڑا امتحان ہے۔ مغرب کے صیہونی منصوبوں کے خلاف کھڑے تو ہو گئے ہیں اور ”مسلمانوں کو مسلمان کر دیا طوفان مغرب نے“ کے زیر اثر شاید کچھ پیش رفت بھی ہو جائے مگر اس پر بھی فی الحال تبصرہ ممکن نہیں۔ یہ دونوں مثالیں اوپر درج صورت حال کے خلاف نہیں ہیں بلکہ اسلام کے احیاء اور عالمی نعلبے کی اُمت کی آئینہ دار ہیں کہ ایک رو بہ اصلاح Upward عالمگیر احیائی عمل جاری و ساری ہے۔

اس صورت حال کا علاج کیا ہے؟ اور تدارک کی تدابیر کیا ہیں؟ اس کے لئے سرخیل اُمتِ مسلمہ و افضل البشر بعد الانبیاء بالتحقیق کے اس اثر آفتاب اثر کے سوا اور کیا کہا جاسکتا ہے کہ ((لا یصلح اخر هذه الامة الا بما صلح به اولها)) یعنی ”اس اُمت کے آخری حصہ کی اصلاح نہیں ہوگی مگر اسی طرح جس طرح اس کے پہلے حصہ کی اصلاح ہوئی تھی“۔

اس پہلے حصہ کی اصلاح کیسے ہوئی؟ کیا کایا پلٹ ہوئی؟ اس میں کس چیز نے کیا کردار ادا کیا؟ بنیادی اور کلیدی حصہ کس چیز کا تھا؟ اس اصلاحی عمل کے لئے آج ہمیں کیا کیا چیزیں میسر ہیں؟ یہ سوالات اور اس طرح کے دیگر بہت سارے سوالات کے جوابات زیادہ عمیق اور مشکل نہیں ہیں اور یہ بات بلاخوفِ تردید کہی جاسکتی ہے کہ جناب محمد رسول اللہ ﷺ کی قائدانہ اور مدبرانہ صلاحیتوں کے علاوہ جو شے اس اصلاح احوال کے لئے مؤثر تھی، وہ تھی قرآن مجید — کتاب اللہ۔

دو برس رسالت میں تو رسول اللہ ﷺ کی ذات گرامی اور قرآن مجید ایک ناقابلِ تقسیم وحدت تھی۔ اس لئے کہ ”کَانَ خُلُقُهُ الْقُرْآنَ“ کے مصداق آپ کے اخلاق قرآن کا عکس کامل تھے۔ اوریوں کہنا بے جا نہ ہو گا کہ آپ قرآن مجسم تھے۔

اسی نکتہ کی شرح یہ ہے کہ آپ کا ہر عمل اور سرگرمی قرآن مجید کے محور کے گرد

گھومتی رہی۔ چنانچہ —

☆ آپ ﷺ لوگوں کو قرآن مجید ہی پڑھ پڑھ کر سنا تے رہے جس کی تاثیر کے جادو اثر ہونے کے سبب لوگ آپ کے اس عمل کو جادو اور آپ کو جادوگر کا خطاب دیتے رہے۔

☆ آپ ﷺ کا انذار اور تبشیر، جو فرائض رسالت تھے، قرآن مجید ہی کے ذریعے سے تھے۔

☆ آپ کی طرف سے وعظ اور نصیحت (ذکر) بھی قرآن ہی کی بنیاد پر تھا۔

☆ رات کی تاریکی میں لمبی لمبی (نصف رات اور دو تہائی رات) نمازیں قرآن ہی کی دلسوز تلاوت اور اس پر غور و فکر پر مبنی ہوتی تھیں، جس کے لئے آپ ﷺ اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم قرآن مجید کو یاد کر لینا اپنی سعادت ہی سمجھتے تھے۔

☆ اخلاق و کردار کے میدان میں دلوں کے روگ اور بیماریوں کے لئے قرآن مجید ہی کو شفا قرار دیا گیا ہے اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا تزکیہ نفس اسی قرآن مجید ہی کا مرہون منت تھا۔

☆ حتیٰ کہ مخالفوں کے ساتھ کشمکش، دلیل و برہان کی جنگ اور باطل نظریات کے توڑ کے لئے قرآن مجید ہی وہ واحد ہتھیار تھا جو نہ کبھی کند ہوا ہے اور نہ ان شاء اللہ ہو گا۔ قرآن کریم نے اس عمل کو ”جماد بالقرآن“ کا نام دیا ہے۔

☆ مکی دور سے مدنی دور کی طرف پیش قدمی کا نشان راہ ہجرت کا واقعہ ہے۔ اس کے ساتھ اس معاشرہ کی تشکیل کا عمل شروع ہوا اور سماجی، معاشی، عدالتی، سیاسی اور جنگی میدانوں میں محمد رسول اللہ ﷺ نے لوگوں کو قرآن ہی کے تابع کر دیا۔ حتیٰ کہ دنیا نے دیکھا کہ صلح و جنگ اور سیاست و زراعت (معاش) جیسے منہ زور اور آزاد شعبے بھی قرآن کے شکنجے میں کس دیئے گئے جس سے دنیا کو عدل و انصاف، اخوت و مساوات اور اصول صلح و جنگ اور سیاست و درویشی کے لازوال اصول سمجھ میں آئے جس کی اس سے پہلے نظیر نہیں مل سکتی۔ چنانچہ محمد رسول اللہ ﷺ نے عام انسانوں کو قرآنی تربیت سے انسان کامل بنا دیا۔ یہی وجہ تھی کہ یہ درویش صفت

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اُس وقت صحرائے عرب سے نکلے اور دنیا کے ایک بڑے حصے پر چھا گئے۔ وہاں کے ملوکیت زدہ عوام اور سماج دشمن قانون کے شکنجوں میں کسے ہوئے لوگوں نے اسلام کے سایہ عاطفت میں پناہ لی اور ایک زلیح صدی کے اندر دنیا کی عظیم ترین سلطنت خلافتِ اسلامیہ کے نام سے قائم ہو گئی۔

اُس دورِ خلافت میں کامل مساوات انسانی، معاشی عدل اور اللہ کی حاکمیت زریں اصول تھے جس سے انسان کو عظمت ملی، مگر خلافت راشدہ کے آخری زمانے میں دشمنوں نے سازشیں کیں اور مسلمانوں کی وحدت کو پارہ پارہ کر دیا اور ہوتے ہوتے قرآن مجید پس پردہ چلا گیا۔

اگرچہ قرآن مجید کے پس پردہ چلے جانے سے قوی اور نسلی جذبے نے آگے بڑھ کر جگہ لی اور خلافت راشدہ پہلی صدی کے آخری عشروں میں عرب ملوکیت (Arab Imperialism) کا روپ دھا ر گئی، اور یوں اسلام کی نہ سہی مسلمانوں کی شان و شوکت برقرار رہی۔

مسلمانوں کی وحدت کو پارہ پارہ کرنے والے سازشی عناصر دراصل قرآن کو نظروں سے اوجھل کرنے اور مسلمانوں کی زندگیوں سے نکالنے کی سازش کر رہے تھے۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کا قرآن کی تلاوت کرتے ہوئے شہید ہونا، جنگِ صفین کے موقع پر قرآن کے فیصلے کو نہ ماننے کا اعلان اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کا قرآن پڑھتے ہوئے فجر کی نماز میں شہید کر دیا جانا اس سازش کا پتہ دیتے ہیں۔ اس سازش کا دوسرا حملہ وہ تھا جو تقریباً ایک صدی بعد عباسی خلفاء کے دور میں قرآن کے ”مخلوق“ ہونے کے مسئلے کی صورت میں پیش آیا۔ قرآن کو بوسیدہ، از کارِ رفتہ اور ناقابلِ عمل پرانے زمانے کی چیز بنانے کی اس سے بڑی سازش آسان لفظوں میں ممکن نہ تھی، مگر اللہ تعالیٰ کو جو منظور تھا وہی ہوا یعنی نبی آخر الزماں ﷺ کی لائی ہوئی آخری ہدایت کو تاقیامت باقی رکھنا مشیتِ ایزدی اور حکمتِ خداوندی میں طے تھا لہذا وہ باقی رہا۔ مگر سازشیوں نے اپنی طرف سے کوئی کمی نہ چھوڑی۔ یہاں ناکامی کا منہ دیکھ کر اپنے مقاصد کے حصول یعنی قرآن کو مسلمانوں کی عملی زندگی سے نکالنے کے لئے دوسرے راستے اختیار کئے جس میں وہ بہر حال کامیاب رہے۔

اگرچہ حق پرست علماء اس فتنے کا ہر دور میں سبب کرتے رہے، خاک و خون میں لوٹتے رہے اور دار و رس کو زینت بخشتے رہے، تاہم مسلمانوں کی عظیم اکثریت اس فتنے کے سیلاب میں بہ گئی اور صرف نام کی مسلمانی باقی رہ گئی۔

جو دعوت محمد ﷺ کی تھی وہی سابقہ انبیاء کرام صحت کی تھی، وہی دعوت قرآن مجید کی تھی۔ قرآن حکیم کے خلاف کام کرنے والے عناصر کون تھے؟ یہی سرمایہ دار، متکبر، بادشاہ، ظالم عیاش اور اپنے آپ کو دوسروں سے برتر سمجھنے والے حکمران۔ سابقہ ادوار میں ایسے لوگوں نے ہی نبیوں کو قتل کیا۔ یہود ان میں پیش پیش ہیں اور آسمانی صحیفوں، تورات، انجیل و زبور کو ایسے لوگوں نے اپنی سازشوں سے دنیا سے غائب کر دیا کہ نہ حق کی آواز اٹھے گی نہ ان کی حکمرانی میں خلل آنے کا، نہ عوام جاگیں گے نہ حقوق کی بات ہوگی اور نہ ظلم و شرک کی کوئی پہچان رہے گی، نہ ان کے اقتدار کو کوئی چیلنج کرنے والا ہوگا۔ یہی لوگ ظالم حکمرانوں، ان کے نوریوں، درباری علماء اور دنیا پرست صوفیوں نے روپ میں صدیوں سے اس کھیل میں مصروف رہے ہیں اور ان ہی کی کوششوں کی بدولت قرآن آہستہ آہستہ مسلمانوں کی زندگیوں سے نکل گیا اور بالآخر طاق نسیاں کی زینت بن گیا۔

تیرھویں صدی ہجری کے آغاز میں یا انیسویں صدی عیسوی کے شروع میں جب انگریز برعظیم پاک و ہند میں قدم جمانے میں کامیاب ہوا تو اگرچہ حکمران نام کے مسلمان تھے اور عوام کے لئے اسلامی قوانین بھی محدود حد تک تھے جن کا اطلاق بہر حال امراء کے محلات پر نہیں ہوتا تھا تاہم علمائے حق کی کوششوں سے مسلمانوں کو ان کے دینی تصورات سے وابستہ رکھنے کی کوششیں ہر سطح پر موجود تھیں۔ اگرچہ مسلمانوں کا آج کے دور کی طرح کوئی منظم مرکزی محکمہ تعلیم تو نہ تھا مگر ناظرہ قرآن، دینی معلومات کے لئے عام فہم کتب، معراج نامہ، داستان امیر حمزہ اور قصہ یوسف علیہ السلام جیسی کتب سے لوگ اپنے مذہبی جذبات کی آبیاری کرتے رہتے تھے۔ کہا جاتا ہے کہ انگریزوں کی آمد پر مسلمانوں میں تعلیم کی شرح ۸۳% تھی (رپورٹ لارڈ میکالے) جو کہ آج تعلیم کے غلغلے اور گلی کلی



سکولوں کی بھرمار کے باوجود پندرہ بیس فیصد سے زیادہ نہیں۔ سابقہ دور میں علم کے اس فروغ میں جس کا جتنا حصہ ہے اس کو اس کا کریڈٹ ضرور ملنا چاہئے۔

قرآن مجید کی مسلمانوں کے لئے اہمیت کے پیش نظر قرآن کے شیدائیوں نے ہر دور میں قرآن مجید کی تعلیم پھیلانے کی سرتوڑ کوششیں کیں اور قرآن دشمنوں نے اس کو پس پردہ ڈالنے میں جان و مال کی بازی لگائی۔ اس کی تفصیل کچھ کتابوں میں محفوظ ہے اور باقی تاریخ کا حصہ۔ اللہ تعالیٰ ہی بہتر جانتا ہے، اس کا راز تو آخرت میں ہی کھلے گا۔

لیکن یہ بات بانگِ دہل کہی جاسکتی ہے کہ ہمارا ۱۰۰۰-۱۲۰۰ سال کا ماضی قرآن دوستی سے یکسر خالی نہیں رہا۔ ہزار باعلماء و صوفیاء نے زندگیاں کھپائی ہوں گی اور سینکڑوں کتابیں لوگوں کو قرآن کے قریب کرنے اور عوام تک پہنچانے کے لئے تحریر کی گئی ہوں گی جو امتدادِ زمانہ سے ہم تک نہیں پہنچ سکیں۔ اس کی ایک وجہ انگریزوں کی حکومت بھی ہو سکتی ہے جس نے مسلمانوں سے حکومت چھینی اور ہماری روایات اور ماضی کے سارے روشن نقوش مٹا ڈالنے میں ہی اپنی عافیت سمجھی۔

آج کا دور بجا طور پر مغرب کی علمی، فکری، سیاسی اور عسکری بالادستی کا دور ہے۔ اگرچہ مغرب کی براہِ راست غلامی سے ہم نے ۱۹۴۷ء میں گلو خلاصی حاصل کر لی تھی تاہم نصف صدی بعد بھی ہم ان کے تمدنی اور ثقافتی ہی نہیں علمی و فکری سطح پر بھی غلام ہی ہیں۔ (اب ایٹمی دھماکہ نے شاید صورِ اسرافیل کا کام کیا ہے اور یہ مردہ قوم کچھ انگڑائی لے رہی ہے اور اپنے پاؤں پر کھڑا ہونے کا سوچ رہی ہے۔)

انگریز غیر ملکی حکمران تھے۔ ان کا مذہب، اقدار، سوچ، علمی وراثت اور تہذیب و ثقافت ہر چیز ہم سے مختلف تھی۔ اس کے پورے برعظیم پر غلبہ حاصل کرنے کے بعد سیاسی میدانوں میں تو آزادی، وطن کی تحریکیں چلیں اور اس میں مذہب کا نام بھی لیا گیا، مگر خالص علمی و فکری میدان میں کما حقہ کام نہیں ہو سکا۔

تعلیمی میدان میں علی گڑھ اور دیوبند کی دو عظیم تحریکیں برعظیم کے مسلمانوں پر حد درجہ اثر انداز ہوئیں۔ علی گڑھ جدیدیت کا علمبردار اور مغرب کا مداح تھا۔ تاہم یہ

لوگ انگریزوں سے غیر مرعوب ہونے کی وجہ سے عوام کے دلوں کے قریب تھے، اگرچہ اس میں دین و مذہب اور قرآن کی تعلیم کا عنصر نہ ہونے کے برابر تھا۔ جبکہ دیوبند قدامت پرستی اور علوم انبیاء کا وارث ہونے کا دعویٰ کرتا تھا، مگر معاشرے کے ایک غیر موثر طبقے تک ہی اس کی رسائی تھی اور Mass Scale پر عوامی رابطے سے تمی دامن تھا۔ نتیجہ یہ نکلا کہ انگریز کے آنے کے بعد مسلمان خواص اور عوام دونوں میں سابقہ دینی اثر اور روایتی مذہبی اقدار کا اثر رفتہ رفتہ کم ہونا شروع ہوا اور اب تقریباً ختم ہو کر رہ گیا ہے۔ چنانچہ اب اسلام کے عالمی قانون کی بھی کھلے عام تضحیک و توہین آئے روز اخبارات کی ذمیت بنتی رہتی ہے۔ اسی پر قیاس کر لیجئے دوسری اخلاقی قدروں کو جو کسی قوم کی کردار سازی میں بنیادی اہمیت کی حامل ہوتی ہیں، بلکہ کردار کی جگہ اب منافقت نے لے لی ہے اور مسلمانوں میں، 'اللہ ما شاء اللہ' جو جتنا بڑا رہنما ہے اتنا ہی بڑا منافق ہے۔

دوسری طرف انگریز کی مادی ترقی کے چکاچوند مظاہروں سے ہماری نئی نسلیں مغرب کی دلدادہ ہوتی چلی گئیں اور انہی کے تمدنی و ثقافتی رنگ کو اختیار کرتی چلیں گئیں۔

گزشتہ دو صدیوں کے اس عرصے میں جب اسلام کی تمدنی و ثقافتی اقدار زمین بوس ہو گئیں، مسلمانوں کی حکومتیں بھی نہ رہیں اور باقی رہیں بھی تو انگریزوں کی باج گزار ہو کر تو اوپر درج حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کا وہ اثر جو آفتاب آمد دلیل آفتاب آمد کی طرح از خود واضح اور مدلل ہے، کے تحت کئی اصحاب درد میدان میں آئے اور انہوں نے امت مسلمہ کو جگانے اور اپنی اصل روایات کی طرف لوٹنے کا نعرہ لگایا۔ دنیا کے دوسرے ممالک کے خلاف برعظیم پاک و ہند میں اس احيائی عمل میں قرآن مجید کو بجا طور پر محور بنایا گیا اور اس طرح اس علاقے میں اسلام کے عالمی نلبے کی جدوجہد میں قرآن کا عنصر شامل ہوا جس سے اس جدوجہد کو ایک گونہ نسبت دور نبوی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام سے پیدا ہو گئی جس پر اللہ کالاکھ لاکھ شکر ہے۔

اس جدوجہد میں علماء حق میں سے سرخیل ہیں شیخ الہند مولانا محمود حسن بریلوی، جنہوں نے مالٹا کی اسیری سے رہائی پر وطن واپسی پر دیوبند میں علماء کے اجتماع میں فرمایا کہ میں جیل کی تمنائیوں میں ایک سبق سیکھ کر آیا ہوں اور وہاں سے یہ عزم لے کر آیا ہوں کہ بقیہ

زندگی عوامی دروس قرآن کے ذریعے عوام کو قرآن سے روشناس کراؤں۔ دوسری طرف جدید تعلیم یافتہ لوگوں میں سرفہرست علامہ اقبال ہیں جن کی شاعری نے مسلمانوں کو جذبہ ملی دیا۔ علامہ اقبال نے فرمایا :-

وہ معزز تھے زمانے میں مسلمان ہو کر  
اور تم خوار ہوئے تارکِ قرآن ہو کر

اور

گر تو می خواہی مسلمان زیستن  
نیت ممکن جز بہ قرآن زیستن

اور

تو ہی دانی کہ آئینِ تو چیت؟  
زیرِ گردوں سرِ تمکینِ تو چیت؟  
آن کتابِ زندہ قرآنِ حکیم  
حکمتِ او لایزال است و قدیم

اس میدان میں مولانا ابوالکلام آزاد ۲۱ء تک گرجتے رہے، حتیٰ کہ دیوبند کی کوکھ سے جنم لینے والی جماعت (مراد تبلیغی جماعت) جو مولانا الیاس کی قیادت میں ابھری، اس نے بھی فضائل قرآن کو خوب پھیلا دیا اور خوب یاد کرایا (اگرچہ آگے بڑھ کر قرآن کی تعلیم کو نہیں اپنا سکی)۔ مولانا مودودیؒ بھی اس میدان میں آئے اور ان کی تفسیر بلا مبالغہ عام فہم ہونے کے سبب دنیا کی سب سے زیادہ چھپنے والی تفسیر ہے۔ گزشتہ تین عشروں سے ڈاکٹر اسرار احمد صاحب مدظلہ اور ان کے ادارے بالخصوص انجمن ہائے خدام القرآن، قرآن کے علوم کے فروغ میں اہم کردار ادا کر رہے ہیں۔ تاہم ہنوز بہت سارا کام کرنا باقی ہے۔

آنے والے دنوں میں قرآن و حدیث کے اشاروں کے مطابق جو عالمی غلبہ حق ہونے والا ہے اور اس کا نقطہ آغاز اگر سرزمین پاکستان نے بنا ہے تو ایک بہت بڑا کرنے کا کام یہ ہے کہ قرآن کے علوم کو عوام تک پہنچا دیا جائے۔ آج کے عوام کی قرآن سے

دلچسپی کی کیفیت بڑی پریشان کن ہے۔ آج ہمارے معاشرے میں ایک اندازے کے مطابق صرف پانچ فیصد لوگ باقاعدگی سے نماز ادا کرتے ہیں۔ ان میں سے باقاعدگی سے ناظرہ قرآن پڑھنے والے ۳/۵ ہوں گے اور ان میں سے بھی سمجھ کر پڑھنے والے شاید پانچ فی ہزار ہوں گے۔

یہ کیفیت امت کے بھی خواہوں اور دردمندوں کے لئے پریشانی کا باعث ہونی چاہئے۔ ان حالات میں کرنے کا کام یہ ہے کہ قرآن مجید کو سمجھ کر پڑھنے والا ہر شخص اس فکر میں لگ جائے کہ دوسرے مسلمانوں تک قرآن کے علوم کو کیسے پہنچانا ہے۔ اس مقصد کے لئے اگر مسلمانان پاکستان کو دو حصوں میں تقسیم کر لیں، یعنی (۱) قرآن کو نہ سمجھنے والے اور (۲) قرآن کو سمجھ کر باقاعدگی سے پڑھنے والے، تو ذمہ داری اگرچہ ان دونوں طبقوں کی ہے، مگر پہلے طبقے کی آسانی ہے کہ اگر صحیح انداز سے اسے متحرک کر دیا جائے تو وہ قرآن پڑھنے پر آمادہ ہو جائے گا۔ زیادہ ذمہ داری دوسرے طبقے کی ہے جسے اس کام کے لئے زیادہ وقت کا ایثار کرنا پڑے گا اور مال کا ایثار بھی کرنا ہو گا۔ اس ضمن میں کئی کوششیں ہو رہی ہیں، مزید ہوں گی۔ مگر جب تک عوام تک قرآن کی دعوت کو پہنچانے کا کام عام نہیں ہو جاتا یہ کام کرتے رہنا ہو گا۔

قرآن مجید کو عوام تک پہنچانے اور پہلے مرحلے میں اسے کم از کم آج کے ہر میٹرک / ایف اے پاس افراد کے ہاتھوں تک پہنچانے کے لئے ہمیں کئی کام کرنا ہوں گے جو درج ذیل ہیں :

(۱) ایسے فضائل قرآن کا بیان جو دو چار نشستوں کے بعد لوگوں میں ایسی اُمتنگ پیدا کر دے کہ وہ بے خود ہو کر قرآن پڑھنے پڑھانے پر آمادہ ہو جائیں۔

(۲) ایسے مختصر دورانیہ کے کورسز (Short Courses) جو ایک چلہ، دو چلہ، تین چلہ یا چار ماہ، آٹھ ماہ اور ایک سال کے ہوں اور ان کورسز کی ترتیب ایسی ہم آہنگ اور نلک گیر ہو کہ کوئی شخص تین چلہ کے کسی قرآنی کورس میں ہمہ وقت داخلہ لے اور ایک چلہ کے بعد جاری نہ رکھ سکے یا کہیں تبادلہ ہو جائے تو کچھ عرصے بعد وہ دوسری جگہ دو سرا چلہ لگا سکے اور پھر اپنی فرصت کے مطابق تیسرا چلہ لگا کر قرآن فہمی کا

کورس مکمل کر لے۔

(۳) قرآن فہمی کے ان کورسز کے لئے ابتداء قرآن کے ترجمہ سے نہ کی جائے بلکہ ابتداء میں شرکاء کو عربی زبان کی تعلیم بطور عربی زبان (as a language) دی جائے تاکہ ان میں عربی کا ذر ختم ہو اور قرآن آسان محسوس ہو، بصورت دیگر صرف ”رٹا“ (memorization) سے یہ معاملہ جلد ہی ٹھپ ہو کر رہ جائے گا۔

(۴) عربی زبان کی ترویج و تعلیم بھی مدارس کے روایتی طریق پر نہ کی جائے؛ بلکہ سکولوں اور کالجوں کے طالب علموں کے لئے (جنہوں نے انگریزی اور اردو کی گرانٹریزہ کر امتحان پاس کر لئے ہوتے ہیں) انگریزی اور اردو کے تقابل میں عربی گرانٹریزہ کر اور عام فہم انداز میں پیش کیا جائے تاکہ شرکاء میں وحشت پیدا نہ ہو، اور جہاں تک ممکن ہو فعل کی بجائے اسم اور حرف کی بحث پہلے پڑھائی جائے اور فعل کی بحث آخر میں۔

(۵) عربی زبان کی ترویج کے لئے عام فہم کتب کو رواج دیا جائے اور مختلف ملکی اداروں کو آسان عربی کتابیں لکھنے پر انعامات دیئے جائیں اور پھر اس طرح منتخب کتابوں کو شامل نصاب کیا جائے۔

(۶) عربی زبان کی ترویج کیلئے جدید ذرائع تعلیم از قسم بلیک بورڈ، وائٹ بورڈ، آڈیو اور ویڈیو کیسٹ اور کمپیوٹرز سمک کو بھی استعمال میں لایا جانا ضروری ہے۔

(۷) قرآن فہمی کے لئے رہنما کتابیں شائع کی جائیں اور انہیں مختلف اداروں کی طرف سے سستا (Subsidize) کر کے فروخت کے لئے پیش کیا جائے۔

(۸) قرآن کے صرف برکت کی کتاب اور تعویذ گڈے کی کتاب ہونے کے تصور کو ختم کرنے والے کتابچے عام کئے جائیں اور ہو سکے تو وقت خرید کر ریڈیو اور ٹی وی پر پروگرام پیش کئے جائیں تاکہ قرآن فہمی کا ایک شوق اور جذبہ پیدا ہو سکے۔

(۹) عربی کے اس فروغ کو آج کے عمومی تصور ”تعلیم ایک تجارت“ کے انداز میں ہرگز نہ چلایا جائے بلکہ ایسے لوگ سامنے آئیں جو ایک داعی کی حیثیت سے اس کام کو آگے بڑھائیں اور ﴿وَمَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ أَجْرٍ﴾ کی شان کے ساتھ سامنے آئیں،

اور اگر کسی مدرس کو کہیں کوئی مشاہرہ دینا ہی پڑے تو ایسے ادارے اور انجمنیں وجود میں لائی جائیں جو اس کو ایک منظم انداز میں لے کر چلیں تاکہ یہ نیک کام دنیا پرست اور بدنام زمانہ لوگوں کے ہاتھوں میں جا کر بدنام نہ ہو جائے۔

(۱۰) قرآن فہمی اور قرآن شناسی کے عام اصول یکجا کر کے چھوٹے کتابچے کی شکل میں مرتب کئے جائیں تاکہ عام قاری کو یہ اصول آسانی سے مل سکیں اور وہ ان کو آزر بر کر کے استفادہ کر سکے۔

(۱۱) اس مقصد کے لئے ہر قابل ذکر جگہ پر قرآنی تفاسیر اور لٹریچر کی لائبریریاں قائم کی جائیں تاکہ لوگ قریبی مراکز سے استفادہ کر سکیں۔

(۱۲) قرآن مجید کو ایسے لوگوں تک پہنچانا جو ناخواندہ ہیں زیادہ توجہ کا طالب اور کٹھن مرحلہ ہے۔ اس مرحلہ کے لئے درج ذیل کام ضروری ہیں۔ شاید کہ اس سے مقصد کے حصول میں آسانی ہو۔

(i) شیخ الہند مولانا محمود حسن بریلوی کے بقول گلی گلی اور محلہ محلہ دروس قرآن کی عوامی محفلوں کا اہتمام کیا جائے جن میں قرآن مجید کی آیات کی دعوتی انداز میں تشریحات کی جائیں۔ فقہی اور نظری مسائل کو زیادہ نہ پھیلا یا جائے۔ قرآن کے فطری استدلال سے لوگوں کو روشناس کروانے کے لئے سخت محنت کی ضرورت ہے، اس لئے کہ آج کل ہمارے کان فقہی بحثوں، نور و بشر کے جھگڑوں، رفع یدین اور فاتحہ خلف الامام جیسے مسائل پر ڈھواں دھار تقریروں کے عادی ہو کر خراب ہو چکے ہیں۔ ایسے حالات میں مناظرہ بازی سے ہٹ کر خالص قرآن کے آفاقی دلائل کی بات پر لوگوں کو جمع کرنا لوگوں کے علمی ذوق کو بدلنے کے مترادف ہے جس کے لئے طویل محنت اور لگن کی ضرورت ہے۔

(ii) قرآنی تعلیمات کو عوام تک پہنچانے کا دوسرا مؤثر ذریعہ خطبہ جمعہ ہے جس میں ہزار ہا لوگ آج بھی جمع ہوتے ہیں۔ خطباء کرام اور علماء سے گزارش کی جائے کہ وہ خطبات جمعہ میں قرآنی آیات اور مباحث کو موضوع بنائیں تاکہ قرآن فہمی کا ذوق بیدار ہو سکے، جو لوگوں کی Education اور ذہن سازی میں مدد

و معاون ہو گا۔

(iii) اس مقصد کے حصول کے لئے تیسرا کام اگرچہ مشکل ہے مگر ناممکن نہیں۔ یہ کام ہے رمضان المبارک کی بابرکت راتوں میں قرآن مجید کا ترجمہ اور تشریح کرنا۔ اس کی مختلف شکلیں ممکن ہیں جو حسب ذیل ہیں۔ لوگ کوششیں کریں اور اپنی اپنی مساجد کے ائمہ، حفاظ، خطباء یا محلہ کے اہل علم حضرات کو باصرار ترجمہ القرآن کے کام پر آمادہ کریں :

(۱) تراویح سے قبل یا بعد قرآنی نصاب تراویح کے مضامین کا ۱۵-۲۰ منٹ میں تعارف کرایا جائے۔

(ب) تراویح کے بعد قرآنی نصاب تراویح کا باقاعدہ بیٹھ کر ترجمہ کیا جائے اور اہتمام سے سنا جائے۔ یہ انتظام مسجد میں ہو تو بہتر ہے ورنہ کسی گھر میں بھی ہو سکتا ہے۔

(ج) تراویح کے بعد ترجمہ کے لئے کسی صاحب علم کو دعوت دی جاسکتی ہے اور اس مقصد کے لئے مختلف حضرات کے آڈیو اور ویڈیو کیسٹ مارکیٹ میں ملتے ہیں، ان سے بھی استفادہ کیا جاسکتا ہے۔

(د) جامع ترین شکل یہ ہے کہ تراویح کی چار رکعات سے قبل باقاعدہ قرآن کھول کر نصاب کا ترجمہ اور تشریح بیان کی جائے، جو ۲۵ منٹ سے زائد نہ ہو، پھر چار رکعات پڑھی جائیں۔ اس طرح ۲۰ رکعات (یا جہاں آٹھ رکعات پڑھتے ہیں وہاں اپنے حالات کے مطابق وقت کا تعین کر لیا جائے) مکمل کی جائیں۔ اس طرح رمضان المبارک کی تراویح میں ترجمہ القرآن مکمل ہو سکتا ہے جو بہت بڑی سعادت ہے۔

اس طرح عوام تک براہ راست قرآنی علوم کا ذخیرہ افادہ عام کے لئے پہنچایا جاسکتا ہے۔ شروع میں اس کام کے لئے اساتذہ کم ہوں گے اور سارے علماء بھی ہمت نہیں کریں گے مگر آہستہ آہستہ یہ کام پھیلے گا اور آسان ہوتا چلا جائے گا۔ تعلیم یافتہ حضرات کو قرآن سکھانے کا جو پروگرام درج ہے اس میں سے بھی جو حضرات قرآن سیکھتے چلے جائیں اس مبارک کام میں اپنے آپ کو لگاتے چلے جائیں تو یہ کام اللہ

تعالیٰ کی تائید و نصرت سے تھوڑے عرصے میں قریہ قریہ اور بستی بستی پھیل سکتا ہے۔ آخری بات جو بہت اہم اور اس جدید دور کے علماء قرآن پر عوام کی طرف سے ”قرض“ ہے جو جتنی جلد ادا ہو سکے اتنا ہی بہتر ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ قرآن مجید سے استفادہ کیلئے عام فہم طریقہ نکالا جائے (Methodology to understand Quran) تاکہ قاری بھاری بھاری تفاسیر کے بوجھ اور مشکلمانہ اور قہیمانہ بحثوں سے کم از کم ابتدائی مراحل میں بچ سکے۔ اس لئے کہ عام قاری تو علماء حق ہی کا قدر دان ہو گا، وہ قرآن پڑھ کر ان سے برگشتہ نہیں ہو گا بلکہ مشکلات کی صورت میں انہی کے پاس آئے گا، مگر آج کے قرآن پڑھنے والے کی مشکل یہ ہے کہ علماء کسی تفسیر سے متعارف کر دیتے ہیں اور وہ قاری اس کی بحثوں میں پھنس کر کسی کنارے پر پہنچے بغیر یا تو قرآن سے دور ہو جاتا ہے کہ قرآن ناقابل فہم کتاب ہے، یا علماء سے بدظن ہو جاتا ہے کہ وہ قرآن کو ہمارے لئے کیوں عام نہیں بنا سکے، یا خود علماء سے الگ قرآن سمجھنے کی کوشش میں لگ کر کسی جدید گمراہ فرقے کے ہتھے چڑھ جاتا ہے۔ اس میں قصور پچارے قرآن پڑھنے والے کا نہیں ہے ہمارا ہے کہ قرآن تو عام آدمی کے لئے کتاب ہدایت ہونے کا دعویٰ کرتا ہے اور علماء قرآن آج کل اس کو عوامی سطح تک پہنچانے میں ناکام رہے ہیں۔

قرآن کو سمجھنے والے یہ قرض جتنا جلد ادا کریں گے عوام کے لئے قرآن فہمی اتنی ہی آسان ہو جائے گی اور عوامی شعور اور بیداری کی ایک ایسی لہر پیدا ہوگی جو بالآخر اسلام کی آفوش میں پناہ لے گی۔ آج قرآن کے جاننے والے لوگ قرآن اور حق کے متلاشی ہجوم میں کس کس طرح سے رکاوٹ بن رہے ہیں اس کے لئے ایک واقعہ ہی کافی ہے جو ہر دانشور انسان کو لرزادیتا ہے۔

پچھلے دنوں ایک صاحب نے بتایا کہ کوئٹہ کے کسی تعلیمی ادارے میں ایک ہندو نوجوان نے پڑھنے کے لئے قرآن مجید ایشو کر لیا۔ چند دن تو اس بات کا پتہ نہیں چلا، جیسے ہی یہ بات عام ہوئی ایک شدید ہنگامہ کھڑا ہو گیا اور قرآن فوراً اس نوجوان سے واپس لے کر لاہور لے کر رکھ دیا گیا اور نوجوان کو مناسب سزا بھی دی گئی۔ اِنِّ فِیْ ذٰلِکَ لَعِبْرَةٌ

لِاُولٰٓئِیْ الْاَبْصَارِ!



قرآن جو ہے ہی لوگوں کی ہدایت کے لئے اور متلاشیانِ حق کے لئے اس کے دروازے متلاشیانِ پرہی بند کر دیئے گئے۔ اس واقعہ کے کوئی دیگر عوامل بھی ہوں تو مجھے معلوم نہیں مگر نفس واقعہ سے جو بات عیاں ہے وہ آج کے مسلمان کے مزاج کے عین مطابق ہے۔ لہذا ہمارے لئے لمحہ فکریہ ہے کہ آج ہم مسلمان قرآن مجید کو مخلوقِ خدا تک پہنچا رہے ہیں یا اس کے ابلاغ کے راستے کا پتھر بنے ہوئے ہیں۔

آج کی ضرورت قرآن کو قرآن سے سمجھنے کا کوئی عام اسلوب ہے۔ اس کے لئے ماضی قریب میں لوگوں نے جانفشانی کی ہے اور کام کیا ہے، ان کا کام کوئی حرفِ آخر نہیں۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ دل کھلا کر کے خذ ما صفا ودع ما کدر ”جو صاف اور اچھا ہے وہ لے لو اور جو برا اور غیر مصفی ہے اسے چھوڑ دو“ کے مصداق اس میں سے حق تلاش کیا جائے اور اسے own کیا جائے اور حدیثِ رسالت مآب ﷺ ((الْحِكْمَةُ صَالَةُ الْمُؤْمِنِ هُوَ أَحَقُّ بِهَا حَيْثُ وَجَدَهَا)) کے مصداق اس میں کسی تعصب کو قریب نہ آنے دیا جائے تاکہ قرآن کے علوم عوام اور خواص تک پہنچ سکیں۔

اللہ کرے کہ ”خیریتو تعلم و تعلیم قرآن کی تشریح میں بیان کی جانے والی ذمہ داریاں واضح ہو گئی ہوں اور ہم سب اپنے اپنے حصے کا کام سنبھالنے پر آمادہ ہو جائیں تاکہ قرآن فہمی کی ایک عام رو چل سکے جس سے قرآن کے منبع ایمان اور سرچشمہ یقین ہونے کے سبب ایمان کی ایک فصل لہمائے گی اور ایمان کی اس بہار کے سبب کیا عجب کہ اسلام کی عالمی غلبے کی نوید کی سنہری سحر کا وقت قریب آسکے۔

یعنی اس کٹھن کام میں حصہ لینے والے ہی دراصل فرمان رسالت ((حَيْثُ كُنْتُمْ مِنْ تَعَلَّمُوا الْقُرْآنَ وَعَلَّمْتُمْ)) ”تم میں سے بہترین لوگ وہ ہیں جو قرآن کا علم حاصل کریں اور (آگے) تعلیم دیں“ کے مطابق بہترین لوگ ہو سکتے ہیں اور واقعتاً آج کے دور میں اس سے بہتر کوئی Career نہیں اور اس سے بہتر کوئی مصروفیت نہیں۔

اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق بخشے کہ ہم اپنی زندگیاں قرآن کریم کی خدمت اور اس کے علوم کی ترویج و اشاعت میں لگا سکیں۔ آمین ۔

اس سعادت بزرورِ بازو نیست تا نہ بخشد خدائے بخشندہ

# انسانیت کا محسن اعظم ﷺ

— علاؤ الدین احمد شمس صدیقی ندوی —

وہ کیسی مبارک گھڑی تھی جب جناب عبدالمطلب نے مرحوم بیٹے عبداللہ کے بعد از وفات پیدا ہونے والے بیٹے کا نام محمدؐ تجویز کیا۔ آنحضورؐ کا یہ پہلا نام دادا نے نیک شگون کے طور پر محمدؐ یعنی بے انتہا قابل تعریف رکھا تھا۔ خالق کائنات کو اس یگانہ و زکار دانائے راز، حامل دانش نورانی نبی امی سے وہ کام لینا تھا جو ابتداء آفرینش سے لے کر اس وقت تک کسی پیغمبر سے انجام پذیر نہیں ہوا تھا۔ اس نبی امی سے پہلے ایک لاکھ چوبیس ہزار پیغمبر مبعوث ہوئے اور اپنے اپنے دائرہ عمل میں اپنی اپنی قوموں کو ان کے فہم و شعور کے مطابق رشد و ہدایت کا فرض انجام دیتے رہے۔

ابتداء آفرینش میں انسان کا شعور عالم طفولیت میں ہونے کی وجہ سے مظاہر پرست تھا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جب آسمان پر ستاروں کو جگمگاتے دیکھا تو فرمایا ﴿هَذَا رَبِّي﴾ لیکن جب ستارے ڈوب گئے تو فرمایا ﴿لَا أُحِبُّ الْأَفَلِينَ﴾ کہ میں ڈوبنے والوں کو پسند نہیں کرتا — اسی طرح چاند اور اس کے بعد سورج کے غروب ہونے پر اعلان کیا: ﴿يَقُومُ إِلَهِي بَرِيءًا مِمَّا تُشْرِكُونَ﴾ "اے میری قوم! میں اس شرک سے اعلان براءت کرتا ہوں جس میں تم مبتلا ہو۔" ﴿إِنِّي وَخَشْتُ وَجْهِيَ لِلَّذِي فَطَرَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ حَنِيفًا وَمَا أَنَا مِنَ الْمُشْرِكِينَ﴾ "میں نے تو یکسو ہو کر اپنا رخ اس ہستی کی طرف کر لیا ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا ہے، اور میں ہرگز شرک کرنے والوں میں سے نہیں ہوں۔"

انسان کی فطرت میں خالق کا شعور ابتداء آفرینش سے ہے۔ لیکن وہ اپنے پیدا کرنے والے کو مجسم شکل میں دیکھنا چاہتا تھا۔ لیکن فہم و شعور کی ناپختگی اور نور بصیرت کی محدودی کی وجہ سے شخص و عکس، حقیقت و مجاز اور ذات و صفات میں تمیز نہ کر سکا۔ جس طرح چکور چاند کے عکس پر اصل چاند سمجھ کر پانی میں چونچ مارتا ہے، حالانکہ اصل چاند آسمان پر تاروں کی محفل سجائے دنیا پر نور پاشی کر رہا ہوتا ہے۔ حکیم الامت اقبال نے اپنی مشہور نظم 'شکوہ' میں آدم کی پیدائش سے لے کر حضور سرور عالم ﷺ کی بعثت تک انسان کے شعور و فہم کی ناپختگی، گمراہی اور خود فریبی کی کتنی جامع اور مختصر تاریخ بیان کی ہے۔ فرماتے ہیں —

ہم سے پہلے تھا عجب تیرے جہاں کا منظر کہیں معبود تھے پھر کہیں معبود شجر

خوگر پیکر محسوس تھی انسان کی نظر مانتا پھر کوئی آن دیکھے خدا کو کیونکر؟ اور یوں دیوی دیوتاؤں اور بتوں کی پرستش کسی خام خیالی اور فریب کی وجہ سے شروع ہوئی۔ علامہ فرماتے ہیں ۷

ذوق حضور در جہاں رسم نغمہ گری نماند عشق فریب می دہد جان امیدوار را  
 ایک چھوٹے بچے سے اگر پوچھیں کہ بچے! کیا تمہاری ماں تمہیں پیار کرتی ہے؟ تو وہ پیار کے ثبوت میں کہے گا کہ میری ماں مجھے مٹھائی، حلوہ، بسکٹ اور پھل دیتی ہے۔ بچہ ان چیزوں کے آئینہ میں ماں کی محبت اور پیار کو دیکھتا ہے۔ حالانکہ ان چیزوں اور مٹھائی کا اصل سرچشمہ اور ماں کی مانتا کا اصل شیریں محل ماں کا سینہ ہے، جہاں یہ مٹھائی تزیینی شکل میں تھی۔ پھر تشبیہی اور مادی شکل میں بچہ کو ملی۔ لیکن یہی بچہ جب جوانی اور شعور و ادراک کی منزل میں پہنچ جاتا ہے اور کہیں دور سفر میں تعلیم کے لئے یا مجاہد بن کر میدان جنگ میں جانے کے لئے ماں سے رخصت ہوتا ہے تو ماں کی آنکھوں کے آنسوؤں کے چند قطرے، جو ماں کے سینہ کے سمندر سے چھلک کر رخساروں پر بکھر جاتے ہیں، یہ اس تلاطم اور طوفان کے نمائندے ہیں۔ یہ پیام دردِ دل ہے جس کو یہ جوان چشمِ ظاہر کے ذریعہ دل مینا سے دیکھ رہا ہے ۷

از اشکِ مہر سدا کہ در دل چہ خروش است

ایں قطرہ ز دریا چہ خبر داشته باشد

یہ ایک حیران کن حقیقت ہے کہ آج انسان جدید علوم و فنون اور سائنس ترقی کی وجہ سے انتہائی روشن دماغ، حقیقت شناس اور کائنات کا راز دان بنتا جا رہا ہے۔ بقول اقبال -

ہے گرمی، آدم سے بنگامہ عالم گرم

سورج بھی تماشائی، تارے بھی تماشائی

وہ مٹھائی خاک ہوں فیض پریشانی سے صحرا ہوں

نہ پوچھو میری وسعت کی، زمیں سے آسمان تک ہے!

لیکن اس کے باوجود کروڑوں انسان ابھی تک فہم و بصیرت کے اعتبار سے عالم طفولیت میں ہیں۔ ہندوستان، چائنا، سری لنکا اور کئی ممالک کے باشندے ابھی تک بت پرستی میں مبتلا دیوی دیوتاؤں کے مجسموں کے پجاری ہیں، یہاں تک کہ جنوبی ہند میں ذریعہ پیدائش لنگ (عضو تناسل) تک کی پوجا کی جاتی ہے اور خوگر پیکر محسوس آنکھیں ابھی تک فریب نظر میں مبتلا ہیں۔

اس لئے آدم کی ہدایت اور تربیت کیلئے خالق کائنات نے زبور، تورات، انجیل اور صحائف

پیغمبروں پر نازل کئے۔ ہر ایک پیغمبر نے اپنی قوم کے شعور اور فہم کے تدریجی ارتقاء کے مطابق پیغام ربانی کی تلقین کی اور جب انسان کا فہم عالم طفولیت سے نکل کر شعور و بصیرت کے لحاظ سے پختہ اور بالغ نظر ہو گیا تو خالق کائنات نے آخری رسول خاتم النبیین حضور سرور عالم ﷺ کو مبعوث فرمایا اور ان پر انسانی تعلیمات کی آخری کتاب نسخہ کیمیا اور انفرادی اور اجتماعی زندگی پر مشتمل آئین زندگی نازل فرمایا۔ اس حقیقت کا اعتراف تو غیر مسلم مفکرین نے بھی کیا اور لندن کے مشہور قانونی ادارہ ”لنکن ان“ کے دروازہ کی پیشانی پر دنیا کو پہلی بار انسانی زندگی کو آئین زندگی دینے والے حضور سرور عالم ﷺ کا نام جلی حروف میں درج ہے۔

اس آئین زندگی اور کتاب ہدایت میں تعلیمات و ارشادات، احکامات اور مسائل زندگی پر مشتمل قرآن کے علاوہ ایک اور قرآن کی جانب بھی اللہ نے توجہ دلائی ہے اور وہ قرآن صحیفہ کائنات یعنی یہ دنیا ہے۔ قرآن میں نماز روزہ، حج، زکوٰۃ اور مسائل زندگی سے متعلق احکامات کے لئے ڈیڑھ سو آیات ہیں، لیکن مظاہر فطرت کے مطالعہ اہل غور و فکر کی دعوت کے لئے سات سو چھپن آیات نازل ہوئی ہیں۔ مثلاً ارشاد ہے :

﴿ إِنَّ فِي خَلْقِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاٰخِثٰتِ الْيَلِّ وَالنَّهَارِ لَآٰيٰتٍ لِّاُولٰٓئِی الْاَلْبَابِ ۝ ﴾ (آل عمران : ۱۹۰)

”بے شک زمین و آسمان کی تخلیق میں اور دن اور رات کے اختلاف میں صاحبان عقل و خرد کے لئے بہت سی نشانیاں ہیں۔“

ایک اور جگہ فرمایا :

﴿ وَكٰتِبٰٓنَ مِّنْ اٰیَةِ فِی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ یَمُؤِنُوْنَ عَلَیْهَا وَهُمْ عَنْهَا مُعْرِضُوْنَ ۝ ﴾ (یوسف : ۱۰۵)

”زمین اور آسمانوں میں کتنی ہی نشانیاں ہیں جن پر سے یہ لوگ گزرتے رہتے ہیں اور ذرا بھی توجہ نہیں کرتے۔“

ایک اور مقام پر فرمایا :

﴿ وَفِی الْاَرْضِ اٰیٰتٌ لِّلْمُؤْمِنِیْنَ ۝ وَفِیْ اَنْفُسِكُمْ اَفَلَا تُبْصِرُوْنَ ۝ ﴾

”زمین میں بہت سی نشانیاں ہیں یقین لانے والوں کے لئے۔ اور خود تمہارے

اپنے وجود میں بھی۔ کیا تم کو سوجھتا نہیں؟“ (الذاریات : ۲۱، ۲۰)

ایک اور جگہ فرمایا :

﴿ وَسَحْنُ اقْرَبِ اِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرْدِ ۝ ﴾ (آئ : ۱۶)

”اور ہم تو اس کی شہ رگ سے بھی زیادہ اس کے قریب ہیں“

یہ ایک ابدی حقیقت ہے کہ کائنات کی ہر شے کی روح، حقیقت اور جوہر پردہ پوش ہے۔ جہاں کہیں آثارِ حیات ہیں اس کا سرچشمہ ضمیر کائنات خالق کائنات ہے۔ خود انسان بھی جن اشیاء کا خالق یا موجد ہے ان کی قوت تخلیق بھی پوشیدہ ہے۔ جس طرح بجلی کا کرنٹ اپنے ظہور کیلئے بلب یا نیوب کا محتاج ہے، لیکن بلب روشنی کیلئے کرنٹ کا محتاج ہے۔ لہذا مصنف کو تصنیف میں، شاعر کو شعر میں، موجد کو اپنی ایجاد میں اور مصور کو تصویر میں دیکھو۔ اسی طرح خالق کائنات اس عالم رنگ و بو کے ذرہ ذرہ میں جلوہ گر ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے زبِ اَدْنٰی کہا کہ خالق کو دیکھنے کی تمنا کی، جواب ملا: تَوَانِي۔

اقبال کہتا ہے: اے خالق کائنات، میرے معبود

اے چو جاں اندر وجودِ عالمی جانِ ما باشی و از ما می روی  
پر تو حسن تو می آئند ہر دو مانند رنگ صورت سے پردہ از دیوار مینا ساختی  
علامہ اقبال ذوقِ حضوری کا سبب فرماتے ہیں

کبھی اے حقیقت منتظرِ نظر آ لباسِ مجاز میں

کہ ہزاروں جگہ تزیینِ روزگار ہیں مری جبینِ نیاز میں

آج دنیا میں سائنس اور موجودہ علوم و فنون زمین و آسمان کی لامحدود وسعتوں میں پھیلے ہوئے صحیفہ کائنات کے مختلف اور بے شمار شعبوں کے مطالعہ، تحقیقات، تفصیلات، تشریحات اور رپورٹوں کا مجموعہ ہی نہیں۔ دنیا کا یہ سب موجودہ سرمایہ علم و فن فکر انسان کی جستجو، کاوش، تلاش اور سفر نامے ہی تو ہیں اور انہی علوم و فنون کی بدولت انسان اپنی بقا و حفاظت کا سامان مہیا کر رہا ہے۔ یہ علوم و فنون انسانی زندگی کے خانہ زاد خدمت گار اور پیش دست ہیں۔

یہ نہایت قابلِ قدر اور لائقِ صد ہزار تحسین و تعریف کا نامہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم انسانیت کے محسن اعظم کا، کہ آپ نے چشمِ بینا، عقل و خرد کی رہنمائی اور دلِ مینا کی روشنی میں حقائقِ حیات کو سمجھنے اور غور و فکر کرنے کیلئے انسانی شعور کو جوان اور بالغ نظر بن دیا ہے۔ بتلانا ظفر علی خان مرحوم

جو فلسفیوں سے کھل نہ سکا اور نکتہ و روں سے حل نہ ہوا

وہ رازِ اک کملی والے نے بتلا دیا چند اشاروں میں

انسان کیلئے حضور کی اس عطا کے کارنامہ کو ایک شعر میں علامہ اقبال نے کیا ہے۔

نہ تو زمیں کے لئے ہے نہ آسمان کے لئے  
 جہاں ہے تیرے لئے، تو نہیں جہاں کے لئے  
 یہ کائنات انسان کے لئے منازل ارتقاء کی آئینہ دار ہے اور اسی کی کتاب زندگی کی تفسیر ہے۔

بقیہ : علامہ اقبال کے افکار و خیالات

عقابی روح جب بیدار ہوتی ہے جو انوں میں  
 نظر آتی ہے ان کو اپنی منزل آسمانوں میں  
 وہ افراد جو شرح صدر کے ساتھ کہہ سکیں کہ ﴿ اِنَّ صَلَاتِيْ وَنُسُكِيْ وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِيْ  
 لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ ۝ لَا شَرِيْكَ لَهٗ وَبِذٰلِكَ اُمِرْتُ وَاَنَا اَوَّلُ الْمُسْلِمِيْنَ ۝ ﴾  
 اب دونوں چیزیں آپ کے سامنے ہیں، انجمن خدام القرآن بھی اور تنظیم اسلامی  
 بھی۔ اس میں حصہ لینا یا نہ لینا آپ کے اختیار میں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے کسی شخص کو بھی کسی  
 دوسرے پر اختیار نہیں دیا۔ یہاں تک کہ خود رسول اللہ ﷺ سے صاف کہہ دیا ﴿ اِنَّكَ  
 لَا تَهْدِيْ مَنْ اٰخَبْتْ وَلٰكِنَّ اللّٰهَ يَهْدِيْ مَنْ يَّشَاءُ ﴾ ”اے نبی آپ کے اختیار میں نہیں  
 ہے کہ جس کو چاہیں ہدایت دے دیں، وہ تو اللہ ہی ہے جو جس کو چاہتا ہے ہدایت دیتا  
 ہے۔“ ہمارا کام یہ ہے کہ پورے تاریخی پس منظر کے ساتھ پوری جدوجہد کو آپ کے  
 سامنے رکھ دیں۔ آگے آپ اس میں کس قدر حصہ لیتے ہیں اور کتنا آگے بڑھتے ہیں یہ  
 فیصلہ آپ نے کرنا ہے، ہر شخص کی اپنی محنت ہے، اپنی کمائی ہے۔ بالفاظ قرآنی ﴿ لَيْسَ  
 لِلّٰهِ اِنْسَانٍ اِلَّا مَا سَعٰی ۝ وَاَنْ سَعٰیہٗ سَوْفَ يُرٰی ﴾ اللہ تعالیٰ آپ کو حصول رضائے الہی کی  
 توفیق عطا فرمائے۔

اقول قولی هذا واستغفر اللہ لی ولکم وللسائر المسلمین والمسلمات

## المرتضى كرم الله وجهه

تصنيف : مولانا سيد ابوالحسن علي ندوي

صفحات : ۴۸۰، قیمت : ۳۰۰ روپے، آرٹ پیپر

ناشر : مکتبہ سید احمد شہید - ۱۰ الکریم مارکیٹ، اردو بازار، لاہور۔

”المرتضى“ امیر المؤمنین سیدنا علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ کی سیرت مطہرہ کا ایک جامع اور مبسوط تذکرہ ہے۔ سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ اپنے ذاتی محاسن، خاندانی پس منظر اور دینی و اخلاقی اوصاف و کمالات کے حوالے سے تاریخ اسلام بلکہ تاریخ عالم کی ایک عمد آفرین اور اولوالعزم شخصیت ہیں۔ پروردگار کائنات نے آپؑ کو رسول اللہ ﷺ کا عم زاد بنایا، آغوش نبوی میں پروان چڑھے، نفرو شرک کی نجاست سے آپؑ کا دامن فکر و نظر کبھی آلودہ نہ ہوا، بچوں میں سب سے پہلے آپ ہی ایمان لائے۔ شب ہجرت کے زہرہ گذر لمحات میں آپؑ ہی کو سریر رسول ﷺ پر استراحت کا شرف حاصل ہوا، سفر ہجرت میں محض حکیم نبی کی تعمیل میں آپؑ اہلہ پا ہوئے اور قبائلیں رسول رحمت ﷺ کے دست شفا سے لعاب شفا لگوا کر شفا یاب ہوئے۔ سیدۃ النساء فاطمہ الزہراء رضی اللہ عنہا کی زوجیت سے آپ کو داماد نبی ہونے کا بھی اعزاز حاصل ہوا۔ بدر و احد، احزاب و خیبر، اور معرکہ مکہ و حنین آپ کی شجاعت و بہادری کے داستان سرا ہیں۔ مدینہ منورہ میں حکمت کی باب کشائی آپؑ کے ہاتھوں انجام پائی ہے۔ الجھے معاملات اور حیرت انگیز مشکلات آپؑ ہی کے ناخبر تدبیر سے وا ہوتی ہیں۔

یہ علیؑ ہیں جو صدیقی کارناموں کے وزیر و مشیر بنے۔ یہ علیؑ ہیں جن کے بارے میں سیدنا عمرؓ کی زبان مبارک سے بے ساختہ نکلا تھا: ”اگر علی نہ ہوتے تو عمر تو برباد ہو گیا ہوتا“۔ یہ علیؑ ہیں جو آخری لمحوں تک خلافت عثمانیہ کے تحفظ و بقا کے لئے کوشاں رہے۔ یہ بھی علیؑ ہی ہیں جنہوں نے اپنے دور خلافت میں خلافت کی گاڑی کو منہاج نبوت سے ہٹنے نہیں دیا۔ یہ بھی علیؑ ہی ہیں جن کی سیاست ہر کثافت سے پاک رہی۔ یہ بھی علیؑ ہی ہیں جو تند و تیز آندہ جیوں میں سنت کا چراغ جلانے رہے اور عداوتوں اور مخالفتوں کے طوفان میں عدالت کا علم تھامے رہے۔

ارشاد نبویؐ کے مطابق آپؑ میں سیدنا عیسیٰ علیہ السلام کی بھی کچھ شان پائی جاتی ہے کہ آپؑ کے حوالے سے کچھ لوگ آپؑ سے محبت و عقیدت میں غلو کرنے کی وجہ سے گمراہ ہوئے اور کچھ

لوگ بغض و نفرت کی وجہ سے برباد ہوئے۔ امت کو آپؐ کی شخصیت کے بارے میں اس افراط و تفریط سے بچانے کے لئے ہر دور میں علمائے حقانی نے لسانی و قلمی مساعی کی۔ لیکن کہ ترک الابدین للاخرین۔ ابھی تشکیلی باقی تھی اور ایک عرصے سے یہ ضرورت محسوس کی جا رہی تھی کہ کوئی ایسا مرد میدان آئے جو اس عظیم شخصیت کے احوال و مناقب اور آپؐ کے دور خلافت کے بال سے زیادہ باریک اور تلوار سے زیادہ تیز حالات و واقعات کا ہمہ گیر تجزیہ تحقیق کی کسوٹی پر کس کر اور اعتدال کی چھلنی میں چھان کر پیش کرے۔ آخر وہ مرد میدان آیا اور انہی کی آل سے آیا۔ وہ آیا اور اپنے مورث اعلیٰ سید ابوالحسن علیؑ کا ہم نام ہو کر آیا اور اپنی خاندانی روایات کا امین بن کر آیا۔ میدان تحقیق میں کہیں اس کار ہوارِ قلم جاوہرِ اعتدال سے ڈگمگانے نہیں پایا۔ اس کے نسبی جمنے سے عدالت کا دامن مجروح نہیں ہوا، کسی کی حرمت پر حرف نہیں آیا اور کسی کا آگینہ دل ٹوٹنے نہیں پایا۔

”المرتضیٰ“ کیا ہے؟ سنت کی دلکش کرنوں کا ایک حسین پر تو ہے۔ الجماعت کے جلو میں تاریخ کا ایک ایمان افروز سفر ہے۔ تحقیق و تجزیہ کا ایک اعلیٰ اور نرالا معیار ہے۔ استنباط و استدلال کا ایک نیا اور محکم اسلوب ہے۔ ”المرتضیٰ“ کی ایک ایک سطر سے محبت کے نغمے اور ایک ایک لفظ سے محنت کے زمزمے سنائی دیتے ہیں۔ ”المرتضیٰ“ مصنف کے بڑھاپے کی ایک جوان تحریر ہے۔ اس کتاب میں جاوہرِ تحقیق پر جوانی کا جوش اور بڑھاپے کا ہوش ہم قدم دکھائی دیتے ہیں۔ یقیناً جوش اور ہوش کے اس حسین امتزاج کی بدولت مصنف اس نازک اور بھاری موضوع سے نہایت حسن و خوبی کے ساتھ عمدہ برآ ہوئے ہیں۔

المرتضیٰ“ دس ابواب پر مشتمل ہے۔ ان ابواب کے عنوانات سے کتاب کی جامعیت کا آسانی سے اندازہ ہو جاتا ہے۔ پہلا باب : خاندان، پیدائش، ہجرت کی تفصیل پر محیط ہے۔ دوسرا باب : ہجرت سے وفاتِ نبویؐ تک کے حالات پر حاوی ہے۔ تیسرا باب : حضرت علیؑ علیہ السلام کی صدیقی میں۔ چوتھا باب : حضرت علیؑ علیہ السلام کی وفات میں۔ پانچواں باب : حضرت علیؑ علیہ السلام کی عثمانی میں۔

چھٹا باب : حضرت علیؑ اپنے دورِ خلافت میں، اس باب میں مصنف نے اس عہد کی پیچیدگیوں اور دشواریوں، اختلافات کی ابتدا، جنگ، جمل، جنگ صفین، تحکیم، خوارج اور سبائیہ، مشاجرات صحابہؓ پر نہایت حزم و احتیاط اور اعتدال کے ساتھ بحث کی ہے۔ ان تمام واقعات سے امت کو جو سبق حاصل ہوتا ہے مصنف نے نہایت خوبی کے ساتھ اسے اجاگر کیا ہے۔ ساتواں باب : خوارج اور اہل شام سے مقابلہ، اہل عراق اور اہل شام کے درمیان طبائع کا فرق، حضرت علیؑ کی



شہادت، آل اولاد، حکمت و بلاغت، اشعار اور آپ کا منفرد اسلوب اس باب کے اہم مباحث ہیں۔  
 — آٹھواں باب: اس باب میں حضرت علیؑ کا طرز حکومت اور آپ کے اصولی سیاست تفصیل کے ساتھ بیان ہوئے ہیں۔ اسی ضمن میں حضرت معاویہؓ کے طرز عمل اور اس دور کے اسلامی معاشرے کا نہایت خوبصورت تجزیہ کیا گیا ہے۔ ان حقائق سے آگاہ ہونے کے بعد انسان بہت سی الجھنوں سے نکل آتا ہے۔ اسی باب میں حضرت علیؑ کی شخصیت کے چند تابناک پہلوؤں کو بھی نہایت محبت و احترام کے ساتھ اجاگر کیا گیا ہے۔

نواں باب: اس باب میں امام حسن اور امام حسینؑ کے حالات اور کارناموں کو بیان کیا گیا ہے۔ امام حسنؑ کی حضرت معاویہؓ کے ساتھ صلح اور اس کے اثرات، حضرت حسینؑ کی تاریخی جدوجہد، حادثہ کربلا، حسینی اقدام کے محرکات اور تاریخ اور امت پر اس کے نقوش یزید کا کردار، کبار اہل سنت کا اس حادثے کے بارے میں موقف اس باب کے اہم مباحث ہیں۔ اس باب کے مطالعے سے بہت سی غلط فہمیاں اور تاریکیاں چھٹ جاتی ہیں۔ دسواں باب: حضرات اہل بیتؑ اور اولاد علیؑ کی پاکیزہ سیرتوں کے بیان کے لئے وقف ہے۔ اس باب میں ان مقدس شخصیتوں کی دعوت و عزیمت کی ایمان افروز تاریخ رقم ہوئی ہے۔

آخر میں مصنف نے بالکل بجا طور پر فرقہ اثنا عشریہ کے عقیدہ امامت، اس عقیدے کے نفسیاتی محرکات، قدیم ایران اور اس کے عقائد کا اس عقیدے پر اثر کے حوالے سے بحث کی ہے اور اس کا حق ادا کیا ہے۔ بالکل آخر میں مصنف نے خلفائے اربعہؓ کی خلافت کے بارے میں ایک جامع نوٹ لکھا ہے۔ اس میں مصنف نے نہایت خوبی کے ساتھ یہ ثابت کیا ہے کہ خلفائے اربعہؓ کی عالم ظہور میں ترتیب خلافت فطرت کے عین مطابق ہے اور خلافت راشدہ کے ادوار اربعہ کا مزاج و منہاج بالکل یکساں ہے۔ تکنوی طور پر یہ ادوار جس ترتیب سے ظہور پذیر ہوئے ان کو اسی ترتیب ہی سے آنا چاہئے تھا اور یہی ہر دور کا تقاضا تھا۔

مصنف نے یہ کتاب عربی میں تحریر فرمائی ہے۔ اردو ترجمہ جناب ڈاکٹر عبداللہ عباس معتمد تعلیمات دارالعلوم ندوۃ العلماء، لکھنؤ نے نہایت مہارت و لیاقت کے ساتھ کیا ہے۔ اس کتاب کے عربی متن کے تین ایڈیشن دمشق سے، اردو ترجمے کے تین سے زیادہ ایڈیشن لکھنؤ، کراچی اور لاہور سے اور انگریزی ترجمے کا ایک ایڈیشن لکھنؤ سے شائع ہو چکا ہے۔ اصل کتاب ریڈیو مصر سے بھی لفظ بہ لفظ نشر ہو چکی ہے۔ اب مکتبہ سید احمد شہید، جو مصنف کے جدِ اعلیٰ کے نام پر ہے، حسب روایت اعلیٰ طباعت کے ساتھ یہ کتاب شائع کر رہا ہے۔ نائل حضرت سید نفیس الحسینی مدظلہ کی نفاستِ قلم کا شاہکار ہے۔ (تبصرہ نگار: ظفر اللہ شفیق، اپچی سن کالج، لاہور)

بعثت انبیاء و رسل کا اسی مقصد — او  
بعثت محمدؐ کی تمام تکمیل شان — نیز  
انقلابِ نبویؐ کا اسی منہاج —

ایسے اہم موضوعات پر

— ڈاکٹر اسرار احمد —

کی  
حد درجہ جامع تصنیف

# نبی اکرم ﷺ کا مقصد بعثت

کا مطالعہ کیجئے

اشاعتِ خاص (اعلیٰ سفید کاغذ مجلد) - ۲۴/- روپے

اشاعتِ عام (نیوز پرنٹ غیر مجلد) - ۱۰/- روپے

مکتبہ مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور



# قرآن اکیڈمی لاہور کے

## ایک سالہ رجوع الی القرآن کورس

### میں داخلے جاری ہیں

یہ کورس بنیادی طور پر ان احباب کیلئے تشکیل دیا گیا ہے جو اپنی دنیوی تعلیم مکمل کر چکے ہوں اور بنیادی دینی تعلیم بالخصوص، قرآن حکیم کی درست تلاوت اور اس کے مفہوم کو سمجھنے کی خاطر تجوید سیکھنے اور عربی گرامر کی پختہ بنیادوں پر تحصیل کے خواہاں ہوں۔ چنانچہ اس میں داخلے کے لئے گریجویٹن تک تعلیم کا ہونا ضروری ہے۔ استثنائی حالات میں ایف اے پاس امیدوار کی درخواست پر بھی غور ہو سکتا ہے۔

داخلہ فارم جمع کروانے کی آخری تاریخ 31/ اگست ہے۔

○ انٹرویو 5 ستمبر کو صبح نو بجے ہوں گے اور

○ تدریس کا آغاز 7 ستمبر سے ہو گا۔ ان شاء اللہ

○ تفصیلات کے لئے پراپکٹس طلب کریں۔

المعلن :

ناظم قرآن کالج، 191۔ اتاترک بلاک، نیو گارڈن ٹاؤن لاہور

فون : 5833637